
1 - What happened last night was hard to understand and explain. I strongly asked them what
.................. at seven last night.

were they doing they were doing  do they do they are doing

2 - The boss always sat at the far .................. of the table and expected us to walk around him and give
our best service.

point part cast end

3 - Mr. Butcher looks very .................. today. I think he is one of .................. bosses that I have ever had.

happy / the best happily / the better happily / the best happy / better

4 - If his high abilities in speaking and writing in English are taken into consideration, you’ll, in fact,
realize that mine seem nothing by .................. .

notice invention emphasis contrast

5 - I know that you are badly tired. Feel at home, please. I .................. you a cup of coffee quickly.

am bringing will bring bring am going to bring

6 - No one doubts that Isfahan is .................. Iran. Last summer we spent a week in Isfahan to discover
every corner of it.

among the most popular tourist destination in the popular tourist destination in most of

one of the most popular tourist destinations in most popular tourist destination of

7 - According to the tablets found in the central parts of Iran, particularly Kashan, the history of writing
in .................. Iran dates back to 5 to 7 thousand years ago.

domestic  ancient  patient  rapid

8 - A: ..................... the party?     B: Yes, very much, thank you.

Are you enjoying Do you enjoy Are you enjoy Do you enjoying

9 - I have never forgotten the  ..................  bed in which I used to sleep as a child.

large wooden beautiful brown beautiful brown large wooden

beautiful large brown wooden beautiful large wooden brown

10 - He travels around a lot more now  .................. he has a car.

than that then the

11 - I  .................. Andrea at the party last night. She  .................. a beautiful dress.

saw / wore  saw / was wearing  was seeing /  wore was seeing / was wearing 

12 - She .................. be more than thirty, she looks so young.

may may not can can’t

13 - I can't come to the meeting tonight. I .................. see my parents.

will won't am going to am not going to
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14 -  .................. are the tourists going to stay?

Who What Where How much

15 - A: "Do you want to go out with your friends?" 
B: "No, I  .................. the match on TV."

am going to watch watch will watch can watch

16 - Humans destroy the animals’ natural homes to make roads and buildings  .................. .

again safely around instead

17 - In the cupboard, there are some .................. tea cups used for special occasions.          

beautiful small Egyptian small Egyptian beautiful egyptian beautiful small small beautiful Egyptian

18 - We could buy a ..................  blouse from that store.

Korean blue cotton nice nice blue Korean cotton blue nice Korean cotton nice blue cotton Korean

19 - My friend has bought a  .................. car recently.

blue Japanese new new blue Japanese Japanese new blue new Japanese blue

20 - Didn't the woman look lovely in that ..................  silk dress?

beautiful long green long beautiful green green beautiful long long green beautiful

اگر بگوییم «خداي متعال، ما را مسئول سرنوشت خودمان قرار داد» و «بیهودگی در نظام آفرینش جایگاهی ندارد» به ترتیب پیام کدام آیه را ترسیم - 21
نموده ایم؟ (باتغییر)

  «اناّ هدیناه السّبیل امّا شاکراً و امّا کفورا» -  «و ما خلقنا الَّسماوات و الارض و ما بینهما لا عبین»
 ونفسٍ و ما سوّاها فالهمها فجورها و تقواها   - و ما خلقنا الَّسماوات و الارض و ما بینهما لا عبین

«اناّ هدیناه السّبیل امّا شاکراً و امّا کفورا»-  «ما خلقنا هما الاّ باالحَقّ»

 «ونفسٍ و ما سوّاها فالهمها فجورها و تقواها»  - «ما خلقنا هما الاّ باالحَقّ»

پیام کدام آیه حاکی از این است که «در این دنیا انسان به کارهایی مشغول می شود که او را از کارهاي مفید باز می دارد، اما سراي دیگر جایی است که - 22
انسان با کمالات واقعی که از راه ایمان و عمل صالح به دست می آورد، زندگی می کند»؟ (با تغییر)

هر» نیا نموت و نحیا و ما یهلکنا الاّ الدَّ «و قالوا ماهی الاّ حیاتنا الدُّ

«مَنْ آمَنَ باِاللهِ وَ الْیَوْمِ الآْخِرِ وَ عَمِلَ صَالحِاً فَلَهُمْ أَجْرُهُمْ عِنْدَ رَبِّهِمْ وَ لاً خَوْفٌ عَلَیْهِمْ»

ارَ الآْخِرَةَ لهَِیَ الْحَیَوَانُ لوَْ کَانوُا یَعْلَمُونَ»   نْیَا إِلاَّ لهَْوٌ وَ لعَِبٌ وَ إِنَّ الدَّ «وَ مَا هذِهِ الْحَیَاةُ الدُّ

«ما خلقنا السّماوات و الارض و ما بینهما لا عبین ما خلقنا هما الاّ بالحق»

ترجمۀ آیۀ شریفۀ: «بگو همان خدایی که آن ها را براي نخستین بار آفرید و او به هر خلقتی داناست.» در پاسخ کسانی است که  .................. بودند و - 23
بیانگر .................. است. (با تغییر)

منکر تجرد روح - اثبات امکان معاد منکر معاد جسمانی - اثبات امکان معاد

منکر تجرد روح - آفرینش مجدد انسان منکر معاد جسمانی - آفرینش مجدد انسان

از آن جا که «قیام و خیزش همه  آسمان ها و زمین و هر چه درآن ها است، علیه انسان، فاقد تأثیر است» زمانی است که .................. و استفاده از ابزار و - 24
اسباب در راه دست یابی به هدف، نشانِ قبول .................. می باشد.

حقیقت توکّل بر خداوند محقّق شده باشد - حکمت الهی اراده و مشیت خداوند حتمیتّ پیدا کرده باشد - حکمت الهی

حقیقت توکّل بر خداوند محقّق شده باشد - فاعلیتّ انسان در تحقّق اهداف اراده و مشیت خداوند حتمیتّ پیدا کرده باشد - فاعلیتّ انسان در تحقّق اهداف
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کدام گرایش درونی منکران معاد را به بی توجهی به مرگ می کشاند و از دیدگاه امام حسین (ع)، سعادت یافتن مرگ ثمرة چیست؟ (با تغییر) - 25

گرایش به شادکامی - ننگ و خوار دیدن زندگی با ظالمان  گرایش به جاودانگی - ننگ و خوار دیدن زندگی با ظالمان 

گرایش به جاودانگی - ثمرة اضطراب و دلهره  گرایش به شادکامی - ثمرة اضطراب و دلهره 

زندگی دنیا بدون سراي آخرت که زندگی واقعی است، چگونه خواهد بود و پیامبر اکرم(ص) باهوش ترین مؤمنان را چه کسانی معرفی می کنند؟ (با - 26
تغییر)

تلاش بیهوده - مرگ را پلی به حساب می آورند که آدمی را از مرحلۀ یک مرحلۀ هستی به هستیِ بالاتر منتقل می کند.

لهو و لعب - مرگ را پلی به حساب می آورند که آدمی را از یک مرحلۀ هستی به هستیِ بالاترمنتقل می کند.

تلاش بیهوده - فراوان به یاد مرگ اند و بهتر از دیگران خود را براي آن آماده می کنند.

لهو و لعب - فراوان به یاد مرگ اند و بهتر از دیگران خود را براي آن آماده می کنند.

محلّ تعیین سرنوشت انسان، عالمِ .................. و عامل تعیین کننده با توجّه به آیۀ شریفۀ: «یُنبِّؤا الانسان یَومئذٍ ...»  اعمالِ .................. و .................. می  - 27
باشد. (با تغییر)

برزخ - ماتأخّر- ماتقدّم دنیا - ماتقدّم - ماتأخّر برزخ - ماتأخّر - آثار آن دنیا - ماتقدّم - آثار آن

پیام آیه شریفه: «حتّی اذا جاء احدَهم الموتُ قالَ ربّ ارجعونِ لعََلّی اعملَ صالحاً فی ما تَرَکتَ» .................. می باشد. (با تغییر) - 28

آگاهی به حقانیت مراتب حیات تسلیم شدن در برابر مرگ رفع موانع آگاهی با تحقَق توفیّ قبول اثر براي اعمال صالح

از دقت در کدام آیه، «آگاهی انسان بر کاستی هاي انجام وظایف خویش» مفهوم می گردد؟ (با تغییر) - 29

«حتّی اذا جاء احدهم الموت قال ربّ ارجعون* لعلّی اعمل صالحاً فیما تَرکتُ»   «کلا انهّا کلمۀٌ هوقائلها و من وراءهم برزخّ الی یومِ یُبعثون»  

«من آمن باالله و الیوم الاخر و عمل صالحاً فلا خوفٌ علیهم و لا هم یحزنون»   «یُنَبؤا الانسان یومئذٍ بما قدّم و اخَّر» 

هرگاه گفته شود: «اگر کسی بخواهد قلبش را خانۀ خدا کند، باید شیطان و امور شیطانی را از آن دور کند» پیام کدام یک، ترسیم شده است؟ (با تغییر) - 30

 «و مِن النّاس مَن یتّخذ مَن دون االله انداداً یحبّونهم کحبّ االله»   «قل ان کنتم تحبّون االله فاتّبعون یُحبِبکم االله و یغفر لکم ذنوبکم»  

 «ما احبَّ االله مَن عصاه»   «« لا اله الاّ االله»  

اگر کسی به شهري برود که راه رفت آن بیش از  فرسخ شرعی (حدود  کیلومتر) باشد، نماز و روزه او چه حکمی دارد؟ - 31

بستگی به مسافت مسیر برگشت او دارد.

باید نماز را شکسته بخواند و نمی تواند روزه بگیرد.

اگر کمتر از ده روز بماند نمازش شکسته است و نمی تواند روزه بگیرد.

اگر مجموع مسافت رفت و برگشت او  فرسخ باشد، نمازش شکسته است و نمی تواند روزه بگیرد.

مَاوَاتِ وَ الأَرْضَ وَ مَا بیَْنَهُمَا إلاّ باِلحَْقِّ ...» کسانی که کافر شدند، در مقابل «حق» چه موضعی دارند؟ با توجه به آیۀ شریفۀ «وَمَا خَلَقْنَا السَّ - 32

  أَ فَغَیْرَ دِینِ االلهِ یَبْغُونَ.  أُولئِکَ مَأْوَاهُمُ النَّارُ بمَِا کَانوُا یَکْسِبُونَ.  

ا أنذِرُوا مُعْرِضُونَ.    وَهُمْ یَحْسَبُونَ أنَّهُمْ یُحْسِنُونَ صُنْعاً.    عَمَّ

با توجّه به آیات قرآن کریم و روایات پیشوایان دین که عامل اصلی گناه را «خود انسان» معرّفی می کنند، منظور از این «خود» همان خود .................. - 33
است که .................. می باشد و در آن، تغییر و دگرگونی ..................

روحانی – مصون از استهلاك – هست روحانی – همراه با تغییر – نیست جسمانی – مصون از استهلاك – هست جسمانی – همراه با تغییر- نیست

از دقت در ترجمۀ آیۀ شریفۀ «آیا متقین را مانند ناپاکان و بدکاران قرار خواهیم داد؟» و ترجمۀ آیۀ شریفۀ: «خداست که باد ها را می فرستد تا ابر را - 34
برانگیزد. سپس آن را به سوي سرزمینی مرده برانیم ...» به ترتیب .................. و .................. برپایی رستاخیز، مفهوم می گردد که «عادلانه بودن نظام

آفرینش»، پیام آیۀ شریفۀ .................. است. (با تغییر)

ضرورت - امکان - دوم امکان - ضرورت - دوم ضرورت - امکان - نخست    امکان - ضرورت - نخست  

422٫5
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با توجه به روایت نبوي هر کس سنت و روش نیکی را درجامعه جاري سازد و مردمی در دنیا به آن سنت عمل کنند، کدام پاداش را دریافت می کند؟ - 35

مردمی که به آن سنت عمل می کنند، بخشی از ثواب خود را به آن فرد هدیه خواهند کرد.

ثواب آن اعمال را به حساب آن شخص می گذارند، بدون آن که از اجر انجام دهنده آن کم کنند.

شخصی که آن سنت را جاري ساخته اصل ثواب و مابقی از ثمرات و آثار آن استفاده خواهند کرد.

ثواب آن اعمال میان تمام افرادي که آن سنت را انجام داده اند تقسیم می شود، هر چند مرده باشند.

بر اساس تعالیم اسلامی هنگام مرگ روح انسان وارد کدام عالم می شود و نام آن عالم در لغت به چه معناست؟ (با تغییر) - 36

قبر - حایل میان دوچیز قیامت صغري - استیفاي حق برزخ - حایل میان دو چیز قیامت کبري - استیفاي حق

کیفیت گواهی دادن گواهان روز رستاخیز که پیامبران و امامان و فرشتگان الهی و اعضا و جوارح می باشد چگونه است و کدام مورد شاهد بر همه - 37
گواهان است؟ (با تغییر)

بر باطن و حقیقت اعمال - امام زمان (عج) بر باطن و حقیقت اعمال - پیامبر اسلام ( ص)

بر اساس آگاهی و احاطه - پیامبر اسلام (ص) بر اساس آگاهی و احاطه - امام زمان (عج)

پس از اینکه دوزخیان دچار عذاب شدند، ناله حسرتشان بر می خیزد و می گویند:(با تغییر) - 38

بزرگان و سروران ما و شیطان با وعده هاي دروغ سبب گمراهی ما شدند.

ما را از این جا بیرون بر اگر به دنیا بازگردیم، عمل صالح انجام می دهیم.

اي کاش ما خدا را فرمان می بردیم و پیامبر خدا را اطاعت می کردیم.

پروردگارا شقاوت بر ما چیره شد و ما مردمی گمراه بودیم ما را مشمول عفو خود گردان.

مخاطب، «خوش آمدید؛ وارد بهشت شوید و براي همیشه در آن زندگی کنید.» .................. اند، و جملۀ  «خداي را سپاس که حزن و اندوه را از ما - 39
زدوده و از رنج و درماندگی، دور کرده است.» از زبان  .................. است. (با تغییر)

نیکوکاران - طیبین  طیبین - طیبین  نیکوکاران - نیکوکاران  طیبین - نیکوکاران 

با توجه به این سخن امام صادق علیه السلام که فرمود: «خداوند به داود علیه السلام وحی کرد : هر بنده اي از بندگانم به جاي پناه بردن به دیگري، با - 40
نیتّ خالص به من پناه آورد، از کارش چاره جویی می کنم. گرچه همه آسمان ها و زمین و هرچه در آن ها است، علیه او برخیزند.» مفهوم می گردد که

.................. خداوند .................. است و روزي رسانی با واسطه به بندگان از مصادیق .................. خداوند است. (با تغییر)

توکل بر - یک امر کاملاً قلبی و درونی - حکمت توکل به - گره گشاي کارفروبسته انسان - رزّاقیت

ایمان به - یک امر کاملاً قلبی و درونی - حکمت ایمان به - گره گشاي کارفروبسته انسان - رزّاقیت

قرآن کریم، مبناي توکّل بر خداوند را در توانایی خداوند در خیر رسانی و دفع ناگواري ها می داند که از دقت در آیه  شریفه .................. مفهوم می  - 41
گردد. (با تغییر)

 «و توکّل علی الحیّ الذّي لا یموت و سبّح بحمده و کفی به بذنوب عباده خبیراً»  

 «و شاورهم فی الامر فاذا عزمت فتوکّل علی االله انَّ االله یحبّ المتوکّلین»  

 «و من یتوکّل علی االله فهو حسبه ان االله بالغ امره»  

 «ان ارادنی االله بضُرّ هل هنّ کاشفات ضرّه او ارادنی برحمۀٍ هل هنّ ممسکات رحمته»  

مبناي این پیام امام خمینی (ره) که فرمود: «باید مسلمانان، فضاي سراسر عالم را از محبتّ و عشق نسبت به ذات حق و نفرت و بغُض عملی نسبت به - 42
دشمنان خدا لبریز کنند.» کدام دستور قرآنی است؟ (با تغییر)

بیزاري از دشمنان خدا  جهاد در راه خدا  دوستی با دوستان خدا  پیروي از خداوند 
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مصداق کامل تمرین پایداري در برابر خواهش هاي دل .................. است که پیام آیۀ شریفۀ .................. مُبینّ است که ثمره اش دست یابی به - 43
.................. می باشد.

یامُ کَمَا کُتِبَ عَلَی الَّذِینَ مِن قَبلِکُم لعلّکم تتَّقون» - تقوا  روزه - «یا أَیهَا الَّذِینَ آمَنُوا کُتِبَ عَلَیکُمُ الصِّ

یامُ کَمَا کُتِبَ عَلَی الَّذِینَ مِن قَبلِکُم لعلّکم تتَّقون» - تقوا  نماز - «یا أَیهَا الَّذِینَ آمَنُوا کُتِبَ عَلَیکُمُ الصِّ

لاَةَ تَنْهَی عَنِ الْفَحْشَاء وَ الْمُنکَرِ» - دوري از گناه  نماز - «إِنَّ الصَّ

یاد خدا -  «وَ لذَِکْرُ االلهِ أَکْبَرُ وَ االلهُ یَعْلَمُ مَا تَصْنَعُونَ» - دوري از گناه  

تمام کوشش هاي انسان، در کشف استعداد هاي خویش و شکوفا کردن آن استعداد ها و به منصّه ظهور نشاندن آن که به تثبیت جایگاه مناسب وي - 44
بینجامد، پاسخی است بر نیاز به .................. که این نیاز در دورة .................. نمود بیشتري دارد. (با تغییر)

عزت - جوانی و نوجوانی  مقبولیت - میان سالی و کهن سالی عزت - میان سالی و کهن سالی مقبولیت - جوانی و نوجوانی 

با بهره گیري از پیام کدام آیه از قرآن کریم، مفهوم می گردد که «رعایت حجاب از سوي زنان، مانع تعرّض افراد بی بند وبار گرفتار در چنگال هوي و - 45
هوس، به زنان با حجاب می شود.»؟ (با تغییر)

 «و لیضربن بخمرهنّ علی جیوبهنّ»  «یحفظن فروجهنّ و لایبدین زینتهنّ الاّ ما ظهر منها»  

 «قل للمؤمنات یغضضن من ابصارهنّ»   «ذلک ادَنی ان یُعرفن فلا یؤذین و کان االله غفوراً رحیماً»  

مفهوم کدام بیت عبارتِ «هرگز در این جهان چیزي ندیده ام که حتیّ اندکی زیبا باشد ؛ مگر آن که فوراً آرزو کرده ام تا همۀ مهرِ من آن را در - 46
برگیرد .» را نقض می کند ؟

خود رقص می کنم چو سپند از نواي خویش چون نیست هیچ کس که به فریاد من رسد

کز شبنم است آینه دایم برابرش گل آنچنان فریفته ي حسنِ خود شده است

چو چشم آینه ، در خوب و زشت ، حیران باش تمیز نیک و بد روزگار ، کار تو نیست

به هرچه می کشدت دل ، از آن گریزان باش ز خارزارِ تعلقّ ، کشیده دامان باش

در کدام بیت «خیره» به معناي «سرگشته و حیران» آمده است؟ - 47

نشاید ز دانا نکوهش بري را  بري دان از افعال چرخ برین را

 کز همه شیرین سخنی گوش ماند لیک چنان خیره و خاموش ماند

ازین در سخن خود نرانیم نیز  که گفتار خیره نیرزد به چیز

 تا نکنی پشت به خدمت دو تا اي شکم خیره به تایی بساز

در کدام موارد «صفت و موصوف» مانند زبان عربی، در شمار از هم تبعیت کرده اند؟  - 48

- عجایب نقش ها سازي سوي خاك 

- گل از شوق تو خندان در بهار است 

- حقیقت پرده  برداري ز رخسار 

- به نام کردگار هفت افلاك 

- یقین دانم که بی شک جانِ جانی

 و  و  و  و 

در بیت «قطرة باران که در افتد به خاك / زو بدمد بس گهر تابناك» گهر تابناك استعاره از چیست؟ - 49

نور و روشنی گل ها و گیاهان با ارزش جواهرات با ارزش باران ارزشمند

مفهوم عبارت «تا روزي خدا تمام نشده به در خانۀ دیگري نروم» در همۀ گزینه ها دیده می شود به جز .................. - 50

 که یک جو منتّ دونان به صد من زر نمی ارزد  چو حافظ در قناعت کوش و از دنیاي دون بگذر

 که ایشان پسندیدة حق بسند  ندارند چشم از خلایق پسند

 کور باد آن که بدان سرمه کند چشم سیاه  سرمه اي را که بود منتّ غیري همراه

 خُنُک آن قوم که در بند سراي دگرند  این سراییست که البته خلل خواهد کرد
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فعل مشخص شده در کدام گزینه بر معناي استمرار دلالت دارد؟ - 51

او را با وزیر صحبتی بودي. قیاس کند که مرا اهلیت چیست. از آن جا با خجالت بیرون آمدیم. ما به گوشه اي باز شدیم.

معناي درست واژه هاي (تیزپا - غلغله زن - ورطه) در کدام گزینه آمده است؟ - 52

سریع - عصبانی - مرداب شتابنده - شور و غوغاکنان - زمین پست

شتابنده - در حال جوشش - باتلاق سریع - نوازنده - زمین

واژة «همسري» در مصراع «کیست کند با چو منی همسري» به چه معنا نمی تواند باشد؟ - 53

زن و شوهري یکسانی همتایی برابري

واژه هاي کدام گزینه جاي خالی بیت زیر را پر می کند؟   - 54
 .................. نادره جوشنده اي»  «دید یکی .................. خروشنده اي

بحر - صهمگنی بهر - سهمگنی بحر - سهمگنی بهر - سحمگنی  

در همۀ ابیات به استثناي بیت .................. غلط املایی وجود دارد؟ - 55

 می کند از پرتو من زندگی  گل به همه رنگ و برازنده گی

 باغ ز من صاحب پیرایه شد  ابر ز من حامل سرمایه شد

 خویشتن از حادثه برتر کشد  خواست کزان ورته قدم در کشد

 سهمگنی نادره جوشنده اي  دید یکی بهر خروشنده اي

در بیت هاي زیر چند غلط املایی وجود دارد؟   - 56
تویی رزّاق هر پیدا و پنهان 
زهی گویا ز تو کام و زبانم 

چو در وقت بهار آیی پدیدار 
فروق رویت اندازي سوي خاك

تویی خلاّق هر دانا و نادان  
تویی هم آشکارا هم نهانم 

حقیقت پرده برداري ز رخصار 
عجایب نقش ها سازي سوي خاك

چهار سه دو یک

در کدام مصراع «فعل اسنادي» وجود ندارد؟ - 57

حقیقت پرده برداري ز رخسار هر آن وصفی که گویم بیش از آنی چو در وقت بهار آیی پدیدار تویی رزّاق هر پیدا و پنهان

در تمام گزینه هاي زیر نهادِ فعل هاي مشخص شده یکسان است به جز گزینۀ .................. - 58

 به هر کس آنچه می بایست داده ست  در نابستۀ احسان گشاده ست

 که گوید نیستم از هیچ آگاه  کمال عقل آن باشد در این راه

 بماند تا ابد در تیره رایی  خرد را گر نبخشد روشنایی

 که نی یک موي باشد بیش و نی کم  به ترتیبی نهاده وضع عالم

در بیت زیر کدام نقش وجود ندارد؟   - 59
 وان همه هنگامه دریا بدید»  «چشمه کوچک چو به آن جا رسید

مسند صفت مفعول مضاف الیه

در کدام گزینه، فعل به جز نهاد به نقش دیگري نیاز ندارد؟ - 60

تاج سر گلبن و صحرا منم گشت یکی چشمه ز سنگی جدا کیست کند با چو منی همسري؟ گاه چو تیري که رود بر هدف

در کدام گزینه نهاد محذوف نیست؟ - 61

وان همه هنگامه دریا بدید خواست کز آن ورطه قدم در کشد رفت و ز مبدأ چو کمی گشت دور باغ ز من صاحب پیرایه شد  
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چنانچه بخواهیم ابیات زیر را به لحاظ داشتن آرایه هاي «مراعات نظیر، حس آمیزي، تشبیه و کنایه» مرتب کنیم، کدام گزینه درست است؟   - 62
الف) در بر من ره چو به پایان برد 

ب) چون بگشایم ز سر مو شکن 
ج) لیک چنان خیره و خاموش ماند 

د) راست به مانند یکی زلزله

از خجلی سر به گریبان برد  
ماه ببیند رخ خود را به من 

کز همه شیرین سخنی گرش ماند 
داده تنش بر تن ساحل یله

ج – د – الف – ب ب – ج – د – الف ج – الف – ب – د ب – الف – د – ج

در کدام بیت به مفهوم «تواضع» اشاره شده است؟ - 63

 به که بد باشی و نیکت بینند  نیک باشی و بدت گوید خلق

 باغ ز من صاحب پیرایه شد  ابر ز من حامل سرمایه شد

 در نیستی کوفت تا هست شد  بلندي از آن یافت کاو پست شد

 می کند از پرتو من زندگی  گل به همه رنگ و برازندگی

مفهوم نوشته شده در مقابل کدام بیت نادرست است؟ - 64

لیک چنان خیره و خاموش ماند / کز همه شیرین سخنی گوش ماند: شیرین سخنی هاي چشمه با دیدن دریا به پایان رسید. 

نعره برآورده فلک کرده کر / دیده سیه کرده شده زَهره در: چشمه باعث ترس و آزار دیگران می شد. 

در بر من ره چو به پایان برَد / از خجلی سر به گریبان برََد: همه در برابر من (چشمه) شرمنده هستند. 

قطرة باران که در افتد به خاك / زو بدمد بس گهر تابناك: منظور از گهر تابناك گل ها و سبزه هاست. 

در همۀ گزینه ها به جز  .................. وزن و آهنگ با محتوا هماهنگ است. - 65

 گنج برداشتند و مار بماند  گل به تاراج رفت و خار بماند

 تو به گفتن اندر آیی و مرا سخن بماند  عجب است با وجودت که وجود من بماند

 اینت صبورا که دل ریش ماست  این همه محنت که فرا پیش ماست

 او نمک بر دست و من بر عضو ریش  سوز من با دیگري نسبت مکن

در کدام بیت همۀ آرایه هاي «کنایه، تشبیه، تناسب، واژه آرایی و واج آرایی» به کار رفته است؟ - 66

 گشاي چشم که این خواب خواب بیداري است  تو چشم بستی و گفتی که این جهان خواب است

 به دام افتد از بهر خوردن چو موش  پلنگی که گردن کشد بر وحوش

 چون من از خویش برفتم دل بیگانه بسوخت  آشنایی نه غریب است که دلسوز من است

 اي دوست هم چنان دل من مهربان توست  با من هزار نوبت اگر دشمنی کنی

کدام بیت از تکرار چهار بار (-UU-) تشکیل شده است؟ - 67

کی بفریبد شها دولت فانی مرا   از کرمت من به ناز می نگرم در بقا

اي ملک آن تخت تو را تختۀ این نرد مرا   اي شه شطرنج فلک مات  مرا برد تو را  

آخر چه گستاخی است این واالله خطا واالله خطا   بنگر که از شمشیر شه در قهرمان خون می چکد

که تا رونق دهد بازار ما را   بگو شکّر فروش شکّرین را  

کدام گزینه صحیح است؟ - 68

بعد از وزن، عاطفه مهم ترین عامل و موثرترین عنصر در تأثیر موسیقایی شعر است.

عاطفه ي شاعر، امر حسی است که ما آن را از احساس نظم در یک شعر درك می کنیم.

وزن در شعر جنبه ي تزئینی دارد و علت محبوبیت شعر، برانگیخته شدن عواطف آدمی است.

با توجه به فضاي عاطفی و آهنگ متن، سبب کشف لحن می شود. 
 

7

ی پایه دهم
سان

جامع ان
آموزشگاه آبادگران

abadgaranedu.ir



کدام گزینه دربارة متن زیر نادرست است؟  - 69
«چه بر پادشاه که تو را گرامی کرد و عزیز و محترم و سرور و محتشم گردانید، چنانکه در ظلّ دولت او دست در کمر مردان زدي و پاي بر فرق آسمان

نهاد، این معاملت جایز شمردي و حقوق انعام او تو را در آن زاجر نیامد.»

حذف شناسۀ فعل  اطناب و کاربرد مترادفات 

استفاده از واژگان مهجور و کهن فارسی کاربرد فراوان واژگان عربی نسبتاً ساده 

با توجه به متن زیر همۀ نکات زبانی، ادبی و فکري به جز .................. درست است.  - 70
«پس امیر ابومنصور عبدالرزّاق، دستور خویش، ابومنصور المُعمّر را بفرمود تا خداوندان کتب را، از دهقانان و فرزانگان و جهان دیدگان از شهرها بیاورد و
چاکر او ابومنصور المُعَمّري به فرمان او نامه کرد و کس فرستاد به شهرهاي خراسان و هشیاران از آنجا بیاورد و از هر جاي و از هر شارستان، گِرد کرد و
بنشاند و به فراز آوردن این نامه هاي شاهان و کارنامه هاشان، و زندگانی هر یکی از داد و بیداد و آشوب و جنگ و آیین، از کَیِ نخستین که اندر جهان او بود

که آیین مردي آورد و مردمان از جانوران پدید آورد، تا یزدگرد شهریار که آخر ملوك عَجَم بود.»

کاربرد «را» به معنی «به» در جمله: «ابومنصور المُعَمّري را بفرمود.» 

تضاد میان واژه هاي «داد و بیداد، آشوب و جنگ» 

کاربردهاي کهن واژگان که امروزه، به گونه اي دیگر به کار گرفته می شوند؛ مانند: به فرمان او نامه کرد. 

به کاربردن «فراز آوردن» به معنی «جمع کردن» و به کاربردن «دستور» در معناي «وزیر» 

با توجه به حکایت زیر، کدام گزینه نادرست است؟  - 71
«یکی از ملوك خراسان محمود سبکتکین را به خواب چنان دید که جملۀ وجود او ریخته بود و خاك شده مگر چشمان او که همچنان در چشم خانه همی 

گردید، نظر می کرد. سایر حکما از تأویل این فروماندند مگر درویشی که به جاي آورد و گفت: هنوز نگران است که ملکش با دگران است.»
کز هستی اش به روي زمین بر نشان نماند بس نامور به زیر زمین دفن کرده اند

خاکش چنان بخورد کزو استخوان نماند   وان پیر لاشه را که سپردند زیر گل 
گرچه بسی گذشت که نوشین روان نماند زنده است نام فرّخ نوشین روان به خیر 

زان پیشتر که بانگ برآید فلان نماند»  خیري کن اي فلان و غنیمت شمار عمر  

استفاده از دستور تاریخی  استفاده از آرایه هایی چون سجع و جناس 

«را» فقط به عنوان نشانۀ مفعول به کار رفته است.  پیام متن، نکوهش ظلم ستیزي است. 

با توجه به ابیات زیر کدام گزینه در مورد کالبدشکافی و استخراج نکات زبانی و ادبی و فکري نادرست است؟  - 72
که برگشته ایاّم و بدحال بود   «یکی گربه در خانۀ زال بود 

غلامان سلطان زدندش به تیر   دوان شد به مهمان سراي امیر 
همی گفت و از هول جان می دوید چکان خونش از استخوان می دوید

من و موش و ویرانۀ پیرزن»   اگر جستم از دست این تیرزن 

زبان شعر ساده و روان است و پیچیدگی ندارد. 

شعر در قالب مثنوي سروده شده و بعضی از قافیه ها داراي جناس هستند. 

این شعر در ردة تعلیمی - عرفانی قرار می گیرد و شاعر از قالب داستان براي بیان مقصود استفاده کرده است. 

کاربرد ساختار قدیمی فعل در متن دیده می شود.

در کدام بیت، جناس تام به کار نرفته است؟ - 73

نینداخت جز حرص خوردن به دام    مگر می نبینی که دد را و دام  

 وین نصیحت مکن که بگذارش   نیک خواها در آتشم بگذار 

داشتم آرام تا آرام جانی داشتم   درد بی عشقی ز جانم برده طاقت، ورنه من 

عاجز بماند در تو زبان فصاحتش   سعدي که داد وصف همه نیکوان بداد 

در مصراع «کاین قصّه شنید گشت خاموش» مفعول و مسند به ترتیب چند واج دارند؟ - 74

شش - شش شش - چهار پنج - پنج چهار - پنج
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در کدام گزینه همه ي آرایه هاي «واج آرایی، تشبیه و تناسب» وجود دارد؟ - 75

چمن خوشست و هوا دلکشست و می بیغش/ کنون به جز دل خوش هیچ درنمی یابد اي دل آواره بیا وي جگر پاره بیا/ ور ره در بسته بود از ره دیوار بیا

پاي تویی دست تویی هستی هر هست تویی/ بلبل سرمست تویی جانب گلزار بیا خیال خال تو با خود به خاك خواهم برد/ که تا ز خال تو خاکم شود عبیرآمیز

در کدام گزینه تکرار کسره ي اضافه بیشتر است؟ - 76

این طرف در افق خونین شکسته، انسان ایستاده است روح نیمه اش در انتظار درد می کشد...

به فروتنی از عمق خواب هاي پریشان خاکساري خویش، انسانیت را سروده ام...

گر بدین سان زیست باید پست/ من چه بی شرمم اگر فانوس عمرم را به رسوایی نیاویزم...

اما صدایش با صداي عشق هاي دور از کف رفته می مانست... او را دیده بودم من...

در کدام بیت هر دو آرایۀ «واج آرایی» و «واژه آرایی» دیده می شود؟ - 77

 گرفتند و کرده غم از دل کنار  پدر با پسر یکدگر را کنار

 در آوردگه لشکري خواستی  که کمتر کس ار جنگ را خاستی

 چو من در آن دیار هزاران غریب هست  گر آمدم به کوي تو چندان غریب نیست

 جان ما در بوتۀ سودا نهاد  عشق شوري در نهاد ما نهاد

در کدام بیت واج آرایی در صامت و در کسرة اضافه بیشتر به چشم می خورد؟ - 78

 در دهن لاله مشک، در دهن نحل نوش    بلبلکان با نشاط، قمریکان با خروش

 دل رمیدة ما را انیس و مونس شد  ستاره اي بدرخشید و ماه مجلس شد

 این سپند شوخ آتش را به فریاد آورد  دانۀ خال تو خون، از چشم صیاد آورد

 دانۀ خال سیه بر قرص سیمین بسته اند  زان نمکدان لب شیرین شورانگیز تو

همۀ گزینه ها دربارة کتاب هاي نثر عهد سامانی نادرست است به جز گزینۀ .................. - 79

کتاب شاهنامۀ ابومنصوري حدود سال  قمري، به دست عدّه اي از دانشوران خراسان، نوشته شد. موضوع این کتاب، تاریخ گذشتۀ ایران است؛ امروزه فقط چند صفحه اي از
متن اصلی آن باقی مانده است.  

ابوعلی بلعمی به دستور منصور بن نوح سامانی، مأموریت یافت که تاریخ مفصّلی را که محمّدبن جریر طبري آن را تحت عنوان «تاریخ الرُّسل و الملوك» به زبان عربی نوشته بود، به
فارسی برگرداند.  

اصل کتاب تفسیر طبري را «محمّدبن جریر طبري» به زبان فارسی نوشته است؛ اماّ جمعی از دانشمندان آن زمان، این کتاب را به عربی برگرداندند.  

بلعمی هم زمان با ترجمۀ کتاب «تاریخ الرُّسل و الملوك»، اطّلاعات دیگري راجع به تاریخ اسلام به دست آورد و بر آن افزود و با حذف مطالبی از اصل تاریخ طبري، آن را به صورت
تألیفی مستقل درآورد که به «تاریخ بلعمی» شهرت یافته است.  

محتواي نثرهاي دورة سامانی بیشتر .................. است. - 80

اخلاقی تاریخی مذهبی علمی

کدام گروه از واژگان تماماً هم وزن هستند؟ - 81

مدارا – مهاجم – مردم – مصیبت دوستی – دیگري – خواستن – فارسی فصیح – تلفّظ – قلمداد – سایه خویش – رها – کاشت – مرگ

در تقطیع هجایی بیت زیر چند هجاي کوتاه وجود دارد؟  - 82
 هر نظر از چشم تو سحر حلالی دیگرست»  «هر شکن در زلف تو از مشک دالی دیگرست

در ایران پیش از اسلام، آثار فرهنگی - ادبی، چگونه حفظ می شده است؟ - 83

بر دیوارة غارها می نوشتند. سینه به سینه حفظ می کردند. به شکل مکتوب نگه می داشتند. موبدان آن ها را حفظ می کردند.
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در کدام گزینه حس و حال و فضاي حاکم بر شعر متفاوت است؟ - 84

 در گوشۀ میخانه هم ما را تو پیدا می کنی اي غم بگو از دست تو آخر کجا باید شدن

 ببین که در طلبت حال مردمان چون است  ز گریه مردم چشم نشسته در خون است

 می برم جور تو تا وسع و توانم باشد  از تو دل بر نکنم تا دل و جانم باشد

این شادي کسی که در این دور خرم است  غم شربتی ز خون دلم نوش کرد و گفت

شاعر در کدام بیت از آرایۀ «واج آرایی» بهرة بیشتري برده است؟ - 85

 که سر به کوه و بیابان تو داده اي ما را  صبا به لطف بگو آن غزال رعنا را

 پر کرده ز درّ و درم و دانه، دهان را  آن ابر دُرَر بار ز دریا که برآید

 جامه اي بود که بر قامت او دوخته بود  رسم عاشق کشی و شیوة شهر آشوبی

 غنیمت است چنین شب که دوستان بینی  شب است و شاهد و شمع و شراب و شیرینی

در کدام گزینه، آرایۀ ادبی تکرار وجود دارد؟ - 86

 بیداد ظالمان شما نیز بگذرد  چون داد عادلان به جهان در بقا نکرد

 تاج سر گلبُن و صحرا منم  گفت در این معرکه یکتا منم

 که جان یابدت زان خورش، پرورش  مخور طعمه جز خسروانی خورش

 همه خوشۀ خشم شد خرمن من  کنون رود خلق است دریاي جوشان

توضیحات زیر دربارة کدام یک از زبان هاي فارسی است؟  - 87
«در دورة اشکانیان و در شمال و شمال شرقی ایران رایج بود.»

زبان فارسی باستان زبان فارسی دري زبان پهلوي زبان پارتی

کدام مورد دربارة قرن چهارم و نیمۀ اول قرن پنجم درست نیست؟ - 88

دوران غلبه، رواج، حفظ و ارائۀ آداب و رسوم ملی بود.

پایۀ حماسۀ ملی به زبان فارسی در این دوره گذاشته شد.

نظم و نثر فارسی در این دوره شکوفا شد.

آغاز این دوره با حکومت طاهریان همراه است عصر اندیشۀ استقلال ملی ایران به شمار می رود.

در عبارت زیر، واژه هاي کدام گزینه، طرفین سجع نیستند؟  - 89
«در همان بحبوحه بخور بخور که منظره فنا و زوال غاز خدا بیامرز، مرا به یاد بی ثباتی فلک بوقلمون و شقاوت مردم دون و مکر و فریب جهان پتیاره و

وقاحت این مصطفاي بدقواره انداخته بود باز صداي تلفن بلند شد. بیرون جستم و فوراً برگشتم.»

فنا، خدا بوقلمون، دون پتیاره، بدقواره جستم، برگشتم

در همۀ گزینه ها به جز گزینۀ .................. آرایۀ جناس وجود دارد. - 90

تو گفتی که اندر جهان نیست بزم بر این گونه رفتند هر دو به رزم

نهاد آن کلاه کیی بر سرش ببردند و پوشید روشن برش

نگهبان تن کرد بر گبر ببر چو شد روز رستم بپوشید گبر  

بر آن بارة پیل پیکر نشست کمندي به فتراك زین بر بست

در کدام بیت آرایۀ «جناس تام» به کار رفته است؟ - 91

 گر نکند التفات یا نکند احترام  بار غمت می کشم وز همه عالم خوشم    

 ترك من پرده بر انداز که هندوي توام «سعدي» از پردة عشّاق چه خوش می گوید       

 خوابگه نیست مگر خاك سر کوي توام  روزگاري است که سودازدة روي توام           

 نه گوش فهم بماند، نه هوش استفهام  مرا با تو سخن گویم و سخن شنوم        
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در همۀ ابیات به جز بیت .................. «جناس همسان» به کار رفته است. - 92

 که چندین گل اندام در خاك خفت  عجب نیست از خاك اگر گل شکفت

 مستی آهو، برش آهو شده  نرگس افسونگرش آهو شده 

 همی رو که از قید هستی رهی طریقی فرا پیش گیر و رهی 

 بر نبندد گر بترسد از خطر بازارگان  از خطر خیزد خطر زیرا که سود ده چهل

در همۀ ابیات به جز بیت .................. نوعی «جناس» به کار رفته است. - 93

 که مرا مادر من نادان زاد  هیچ یادم نرود این معنی

 حیف، استاد به من یاد نداد   قدر استاد نکو دانستن

 یاد باد آنچه به من گفت استاد  گفت استاد مبر درس از یاد

 که به تعلیم من استاد، اسِتاد  پس مرا منتّ از استاد بوَُد

در همۀ بیت ها به جز بیت .................. نوعی «جناس» وجود دارد. - 94

 دوستان را جز به دیدار تو هیچ آهنگ نیست  گر تو را آهنگ وصل ما نباشد گو مباش

 کاین زمانم گوش بر چنگ است و دل در چنگ نیست  با زمانی دیگر انداز اي که پندم می دهی

 به همین دیده  سر دیدن اقوامم نیست  چشم از آن روز که بر کردم و رویت دیدم

 آفرین گوي برآن حضرت که ما را بار نیست   اي نسیم صبح اگر باز اتفّاقی افتدت

در کدام بیت، هر دو نوع «جناس همسان و ناهمسان» به کار رفته است؟ - 95

 من که بارت برم، اي یار چرا بار ندارم  بارها بار به دربار تو دارند رقیبان

 دیر زي، اي رستم دستان به شیرین داستان  شادباش اي موسی عمران به چابک معجزه

 مِهر و مُهر دین مهیاّ دیده ام  بردل مؤمن و جان مؤمنین

 دامن از این خداي فروشان فرونشان   خود را درم خریدِ رضاي خداي کن 

درکدام بیت، آرایه ي جناس تام وجود ندارد؟ - 96

مستی آهو برش آهو شدهنرگس افسونگرش آهو شده       

عطار به یک جو نخرد نافه ي چین راگر چین سر زلف تو مشّاطه گشاید        

هر آن را زاد،زاد ز بهر کشتنمشو دل بسته ي هستی که دوران            

تنَگ شکر در دره تَنگ داشتگرچه سرِ عربده و جنگ داشت            

در کدام بیت «جناس همسان» وجود دارد؟ - 97

اي غایب از نظر که به معنی برابري  باز آي کز صبوري و دوري بسوختیم

یا مهر خویشتن ز دل ما بدر بري  یا دل به ما دهی چو دل ما به دست تست

پیغام دوستان برسانی بدان پري  اي مرغ اگر پري به سر کوي آن صنم

آنجا که باد زهره ندارد خبر بري  اي برق اگر به گوشۀ آن بام بگذري

در کدام بیت جناس همسان به کار نرفته است؟ - 98

باري چو باري می کشم بر دوش هم بار شما  باري است سر بر دوش من خواهم فکندن بار من  

 گر ندهی داد، داد از تو کند داد  داد تو را داد تا که داد دهی تو  

داد که تا خاکیان، رَهند ز بیداد  دادگر آسمان که داد بشر داد  

در معرضی که تخت سلیمان رود به باد  بادت به دست باشد اگر دل نهی به هیچ  

11

ی پایه دهم
سان

جامع ان
آموزشگاه آبادگران

abadgaranedu.ir



در کدام بیت جناس تام وجود ندارد؟ - 99

در زیر یکی توده رو «کم ترکوا» بر خوان  منگر که شه و میري ، بنگر که همی میري  

تا روز جزا مست ز کیفیت دوشم    دوش از در میخانه کشیدند به دوشم 

بگیر چنگ به چنگ اندر و غزل بسراي    ایا غزال سراي و غزل سراي بدیع 

حرفی است هر آتشی ز طومارم    طومار ندامت است طبع من 

ر فیه المشار إلیه: - عیِّن ما لم یُذکِّ 100

  ذلکَ المکان تذهب إلیه هؤلاء السیّدات للشّراء!   هاتان جزیرتان کبیرتان و هما من عجائب العالم! 

 ذلک الجبل فی تلک القارّة الصّغیرة له تراب أسود!   هؤلاء المعلّمون مکرّمون و محبوبون فی المدارس!  

-  عیّن الصّحیح عن الاِضافَۀ: 101

  شاهدنا ساکنین هذه الجزیرة فی الغابۀ.    اجِتهدت معلّمات المدارس فی التعلیم الطالبات.  

  انّ الصّاحب المزرعۀ طلب المُساعدة من النّاس.   علیکَ أنْ تصلحَ بینَ إخوتکَ فی کلّ الأحْوال.  

-  کَم خَطَأً فی العبارة:  102
(لغتنا المشترك بین المسلمین هو اللُّغۀ العربیّ).

اربعَۀ ثلاثۀ اثِنان  واحد

- فی أيِّ جوابٍ جاءَ العددُ الثالث مِن العقود؟ 103

فِّ الثَّالث.   عُمر والدي ثلاثونَ عاماً.  عِندي أربعونَ کتاباً مفیداً.  أربعۀُ جنودٍ واقِفون أمامَ باب المنظّمۀ.  قرأتُ هذا الموضوع فی الصَّ

- عیّن الخَطاء عن اسماء الاشارةِ؟ 104

ب.  هذه التلمیذة تَکْتُبُ الدرسَ.  هذِهِ المَرأةُ معلمۀٌ اللِّغۀ العربیۀ.   هاتان حدیقتان فِیهِمٰا ثمراتٌ کثیرةٌ.   هولاء التمارینُ مفیدةٌ للطلاِّ

-  عیّن الخَطَأ فی الصّفۀ: 105

  سلُّمت عَلی عباد االله الصّالحین فی الأرض الواسِع.    نظََرْتُ إلی وَردَةٍ جمیلۀٍ فی الحدیقۀ.  

  ذَهَبْنا إلی غاباتِ مازندران الجمیلۀ.   سافرنا إلی مناطق مختلفۀ من الأرض.  

حیح للفراغین:  -  عَیِّن الصَّ 106
مس .................. فی .................. مختلفۀٍ. فَکَیفَ نشُاهدُ الشَّ

  المنیرةَ، المناطقِ    المضیئۀ، مناطق    منیرةٍ، مناطق    المنیرَةُ، المناطق  

روز یکشنبه ساعت  به منزل پدر بزرگم رفتم. - 107

ذهبتُ الِی بیت جدي فِی الساعۀ الخامسۀ الاِّ ربعاً یوم الأَحَد.   ذَهَبْتُ الِی منزل جدتی فی الساعۀ الرابعۀ و الربع یوم السبت. 

أذهَبُ الِی منزل جدي فی الساعۀ الخامسۀ و الربع یوم الأَحَد.  ذهبتُ الِی بیت والدي الکبیر فِی الساعۀ الرابعۀ الاِّ ربعاً یوم الأحد. 

-  عیّن غَیْرَ المُناسب للفراغ:  108
 .................. تَلامیذُ مُجْتَهِدُون.

انَْتُنّ نحَْنُ هُم انَتُم

- عیِّن الصحیح فی اعدادِ: 109

 ثمانون و سبعۀ کتبٍ.  سبعۀ و ثمانون کتباً.  ثمانون و سبعۀ کتابٍ.  سبعۀ و ثمانون کتاباً. 

- عیِّن الصّحیح فی العدد و المعدود: 110

ات.  قال االله: «لا تتّخذوا إثنین إلهین إنمّا هو إلهٌ واحدٌ.»   قد حَدَثت ظاهرة مطرِ السّمک فی الهندوراس عشْرَ مرٍّ

رافۀِ ستُّۀ مترٍ؟!   تیّار الکهرباء فی الخامس حجراتٍ مقطوعٌ.  هل تعلمُ أنَّ طولَ قامَۀِ الزَّ

4 : 45′
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- عیِّن الأفعال الصّحیحۀ للفراغ کُلّها (حَسب الصیغۀ و معنی العبارة): 111

 نحَنُ .................. فی هذهِ المَدرَسۀ قَبْلَ سَنۀٍ. (دَرَسْنا - ندَرُسُ - ما دَرَسْنا)   ماذا .................. ؟  نبَْحَثُ عن مِفْتاحٍ غُرفتِنا. (تَفْعَلانِ - تَفْعَلْنَ - تَفْعَلونَ)  

رس لأنُّه سَهلٌ. (لا تَفهَمانِ - ما فَهِمْتما - سَتَفهَمانِ)    ..................الأصدقاءَ فَهُم یساعِدونکَما یوماً. (انُْصُرا - نصََرْتُما - یَنصُرونَ)    أنتما .................. ؟ الدُّ

- «تنزل الأمطار الکثیرة فی فصل الربیع». عیّن السؤال المناسب: 112

 «متی تنزل الأمطار الکثیرة؟» «کیف تنزل الأمطار الکثیرة فی فصل الربیع؟»

 «هل تحبیّن نزول الأمطار الکثیرة؟» «لماذا تنزل الأمطار الکثیرة فی فصل الربیع؟»

فی أيِّ عبارةٍ معدود العدد خطأ؟ - 113

الغرابُ یعیشُ عِشرینَ سَنَۀً.  أربعۀُ جُنديٍّ واقفونَ أمامَ البابِ.  وقفنا فی عَشَرَةِ صفوفٍ.  «إنیّ رأیتُ أحَدَ عَشَرَ کوکباً» 

فی أيّ کلمۀ لیست «ت» من الحروف الأصلیّۀ؟ - 114

مفاتیح یسکتون  إبتداء  إستتار

عیّن العددَ غیر الصّحیح: - 115

 لکِلِّ فصلٍ .................. اسُبوعاً : اثنا عَشَرَ  نصِفُ العامِ .................. شُهورٍ: سادس  

 لکِلّ اسُبوعٍ .................. أیٍّام: سَبعۀُ  الَفصلُ .................. فی السّنۀ الإیرانیّۀ باردٌ: الرابع  

- عیِّن الصّحیح: 116

 «حافِظوا علی الهُدوء یا زملائی!» : هم شاگردي هایم آرامش خود را حفظ می کنند! «قامَت المعلُّمۀ و کتَب حدیثاً شَریفاً!» : خانم معلم اقدام به نوشتن حدیث شریفی نمود!

 «ما أجمل حقیبتک یا صدیقتی !» : اي دوست من کیفت بسیار زیباست! «یمتلکُ أبونا أرضاً قریتنا!» :پدرمان در روستایمان زمینی دارد!

- عیِّن الخطأ فی صیاغۀ الأمر: 117

جَلَسْتُما   اجِْلِسا  طَلَبْتُنَّ   اطُْلُبْنَ  بحََثْتُم   ابِحَثا  نظََرْتَ   انُْظُرْ 

- عیِّن الخطأ عن الأفعال التالیۀ و صِیغِها: 118

لا تَعبُدا: فعل نهی – مثنی مذکر مخاطب تدرُسنَ: فعل مضارع – جمع مؤنث مخاطب

حَسِبْنا: فعل ماضی – متکلّم مع الغیر اشُکُري: فعل أمر – مثنی مؤنث مخاطب

- عیِّن الخطأ فی المُفرد للکلمات التّی تَحتها خطّ: 119

فن!: السّفینۀ   بعَض البلدان غیَّرت أسمائها عبرَ التِّاریخ!: البلاد   یاح بما لا تَشتهی السُّ  تأتی الرُّ

 تُبنی المَصافی علی أیدي الخُبراء الإیرانیَّین!: المَصفی   ندَعو إلی الصّادرات عَن طَریق المَوانیِ المجاورةِ!: المیناء  

صحیح یا غلط بودن عبارت  هاي زیر در کدام گزینه به  ترتیب آمده است؟   - 120
الف) اینکه «با افزایش ارتفاع، دما کاهش می  یابد» یک موضوع آب و هواشناسی است.  

ب) کارتوگرافی از داده  هاي علم «علوم فضایی» است و در شاخه «فنون جغرافیایی» قرار دارد.  
پ) پیدایش نهایی ناهمواري  هاي ایران به اواخر دوران سوم زمین  شناسی (سنوزوئیک) مربوط است.  

ت) واژة جغرافیا براي اولین  بار توسط اراتوستن دانشمند مصري ارائه شد.  
ث) شمال استان سیستان و بلوچستان و اطراف چالۀ جازموریان در کرمان، منطقۀ کوهستانی مرکزي نامیده می  شود.

ص-غ- ص- غ- ص ص- ص- غ- غ- ص غ- غ- ص- غ- غ غ- غ- ص- ص- غ

هر یک از موارد زیر به ترتیب مربوط به چه مسائلی می باشد؟  - 121
«با تهیه نقشه شهر، دیدي همه جانبه به آن پیدا می کند» - «با مطالعه بافت جمعیت شهر، میزان رشد آن و امکان مهاجرت پذیري آن را حدس می زند» - «با

مطالعه میزان منابع آب شهر، امکان توسعه شهر را پیش بینی می کند.»

نقشه کشی – جغرافیاي جمعیت – جغرافیاي آب ها نقشه کشی – جمعیت شناسی – جغرافیاي آب ها

نقشه خوانی - جمعیت شناسی - آب شناسی نقشه خوانی – جغرافیاي جمعیت – آب شناسی

←←←←
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رشته کوه زاگرس با جهت .................. از مریوان تا .................. امتداد دارد. - 122

شمال شرقی – جنوب غربی / مرز پاکستان شمال غربی – جنوب شرقی / تنگۀ هرمز

شمال شرقی – جنوب غربی / تنگۀ هرمز شمال غربی – جنوب شرقی / مرز پاکستان

کدام گزینه، پاسخ صحیح سؤال هاي زیر، پیرامون دریاي خزر است؟  - 123
الف) در چه امتدادي کشیده شده است؟ 

ب) رود اترك از کدام سمت به آن می ریزد؟ 
پ) نام آن در نقشه هاي خارجی چیست؟ 

ت) سطح آب آن چگونه است؟

شمال به جنوب - جنوب غربی - کاسپین -  متر پایین تر از سطح آب هاي آزاد  شرق به غرب - جنوب غربی - هیرکانی -  متر بالاتر از سطح آب هاي آزاد 

شمال به غرب - جنوب غربی - هیرکانی -  متر بالاتر از سطح آب هاي آزاد  شمال به جنوب - جنوب شرقی - کاسپین -  متر پایین تر از سطح آب هاي آزاد 

کدام یک از رویدادهاي زیر به دوره ي فرمانروایی مهرداد یکم اشکانی مربوط است ونقش برجسته ي شاپور یکم و والرین در کدام جایگاه باستانی - 124
قرار دارد؟

وسعت قلمرواشکانیان به نهایت خود رسید _ نقش رجب

جنگ حرّان میان اشکانیان وروم شرقی به وقوع پیوست _ تخت جمشید

فروپاشی حکومت اشکانی اتفاق افتاد _ طاق بستان

سلسله ي اشکانی از یک حکومت محلیّ در شرق فلات ایران به یک پادشاهی قدرتمند تبدیل شد _ نقش رستم

تصویر زیر مربوط به چه بخشی از تاریخ ایران باستان است؟ - 125

بنایی در نقش رستم فارس معروف به کعبه ي زردشت

سنگ نگاره ي داریوش یکم و درباریان در تخت جمشید

آرامگاه داریوش سوم در تخت جمشید

آجر نوشته ي معبد چغازنبیل در شوش

کدام گزینه ي زیر در مورد مفهوم لغوي جغرافیا صحیح می باشد و آراتوستن جغرافیا را چگونه تعریف کرده است؟ - 126

جغرافیا شامل کلمات ( زمین) و ( توصیف) می باشد؛ یعنی توصیف زمین – مطالعه ي روابط متقابل انسان و محیط

جغرافیا شامل کلمات ( زمین) و ( توصیف) می باشد؛ یعنی توصیف جغرافیا – علم مشاهده ي پدیده هاي گوناگون انسانی

جغرافیا شامل کلمات ( زمین) و ( توصیف) می باشد؛ یعنی ترسیم اعماق زمین – علم پراکندگی پدیده هاي طبیعی و انسانی

جغرافیا شامل کلمات ( زمین) و ( توصیف) می باشد؛ یعنی ترسیم زمین – مطالعه ي زمین به عنوان جایگاه انسان

مورخان چگونه به بازسازي زندگی مردمان و جوامع پیشین می پردازند؟ - 127

با طرح پرسش، گردآوري اطلاعات و جست وجوي شواهد و مدارك با شناخت انسان ها و جوامع گذشته

با درك بهتر و دقیق تر جایگاه و هویت خود با عبرت گیري از سرنوشت اقوام و مردم گذشته

هر یک از موارد «سنجش از دو و ژئومورفولوژي» به ترتیب مربوط به کدام یک از علوم زیر است؟ - 128

علوم فضایی – زیست شناسی   آمار و فناوري اطلاعات و ارتباطات – زیست شناسی     

علوم فضایی – زمین شناسی آمار و فناوري اطلاعات و ارتباطات – زمین شناسی   

به ترتیب، هر یک از موارد زیر مربوط به کدام علوم است؟  - 129
«سنجش از دور – ژئومورفولوژي»

علوم فضایی – زیست شناسی آمار و فناوري اطلاعات و ارتباطات – زیست شناسی

علوم فضایی – زمین شناسی آمار و فناوري اطلاعات و ارتباطات – زمین شناسی

2828

2828

GEOGRAPHY

GEOGRAPHY

GEOGRAPHY

GEOGRAPHY
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تصویر زیر کدام یک از نواحی آب و هوایی کشورمان را نشان می دهد و این ناحیه چه ویژگی دارد؟ - 130

شرجی – منابع آب فراوان جنگلی خزر – خاك حاصل خیز

شرجی – وجود دریا و تبخیر زیاد جنگلی خزر – روزهاي آفتابی و شرجی

هر یک از گزاره هاي زیر به ترتیب مربوط به کدام مرحله از مراحل پژوهش در تاریخ است؟  - 131
الف) میزان اعتبار، دقت و صحت منابع و اسناد تحقیق ارزیابی می شود. 

ب) مانع از بیراهه رفتن پژوهشگر از مسیر درست می شود. 
پ) این مرحله شباهت بسیاري به کار کارآگاهان پلیس دارد.

شناسایی منابع - تحلیل و تفسیر اطلاعات - گزارش یافته هاي پژوهش 

گردآوري و تنظیم اطلاعات - تدوین پرسش هاي تحقیق - گزارش یافته هاي پژوهش 

شناسایی منابع - تدوین پرسش هاي تحقیق - تحلیل و تفسیر اطلاعات 

گردآوري  و تنظیم اطلاعات - تحلیل و تفسیر اطلاعات - تدوین پرسش هاي تحقیق 

پاسخ به سؤالات زیر در کدام گزینه به درستی ذکر شده است؟  - 132
الف) اراتوستن، دانشمند یوانی، علم جغرافیا را چگونه تعریف می کند؟ 

ب) سد کریت، بزرگ ترین سد قوسی تاریخی جهان در کجا قرار دارد؟ 
ج) به ترتیب علوم کارتوگرافی و ژئومورفولوژي با کدام شاخه در جغرافیا ارتباط دارند؟

الف) علم مطالعۀ زمین به عنوان جایگاه انسان ب) خراسان جنوبی ج) فنون جغرافیایی - جغرافیاي طبیعی 

الف) علم مطالعۀ ناشناخته هاي جهان هستی با استفاده از علوم مختلف ب) خراسان شمالی ج) جغرافیاي طبیعی - جغرافیاي انسانی 

الف) علم مطالعۀ ناشناخته هاي جهان هستی با استفاده از علوم مختلف ب) خراسان شمالی ج) جغرافیاي طبیعی - فنون جغرافیایی 

الف) علم مطالعۀ زمین به عنوان جایگاه انسان ب) خراسان جنوبی ج) فنون جغرافیایی - جغرافیاي انسانی 

هر کدام از عبارت هاي زیر به ترتیب به کدام یک از مفاهیم اساسی دانش جغرافیا اشاره می کند؟  - 133
«شناخت توان هاي ظرفیت هاي محیطی بدون دانش جغرافیا ممکن نیست - انسان ها براي رفع نیازهاي خود با کمک فناوري هاي جدید، قادر به بهره مندي از
اعماق زمین شده است - در یک روستا خاك، آب، سرمایه و نیروي انسانی بر نوع اشتغال آن اثر می گذارد و این روند تأثیرگذاري و تأثیرپذیري به صورت

جریانی پیوسته ادامه دارد و سبب تغییر شکل آن می شود.»

روابط متقابل انسان با محیط - مکان - مکان  مکان - روابط متقابل انسان با محیط - روابط متقابل انسان با محیط 

روابط متقابل انسان با محیط - روابط متقابل انسان با محیط - مکان  مکان - روابط متقابل انسان با محیط - مکان 

کدام گزینه صحیح نیست؟ - 134

جغرافی دان با دید کل نگري، موضوعات را مطالعه و بررسی می کند.

دید ترکیبی یعنی مطالعۀ همه جانبه و جامع پدیده ها با اغلب ویژگی هاي آن در یک مکان 

چگونگی شکل گیري محیط هاي جغرافیایی، حاصل روابط متقابل انسان و محیط است. 

اجزا و عوامل محیط جغرافیایی در ارتباط با یکدیگر عمل می کنند.

کدام یک از عبارت هاي زیر با مفهوم روبروي آن هم خوانی ندارد؟ - 135

مورخان اغلب به تنظیم، ثبت و نگارش وقایع می پرداختند. (وقایع نگاري) 

تمرکز مورخان بر بیان حوادث سیاسی، نظامی و شرح حال فرمانروایان بود. (وقایع نگاري) 

مورخان زمینه ها، علت ها، نتایج و آثار گوناگون حوادث تاریخی را بررسی و تجزیه و تحلیل می کردند. (تاریخ نگاري نوین) 

مورخان در پژوهش هاي تاریخی، تمام جنبه هاي زندگی مردمان و جوامع گذشته را مورد بررسی و مطالعه قرار می دهند. (وقایع نگاري) 
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بزرگ ترین سد قوسی جهان در کجا قرار دارد و واژه ي جغرافیا اولین بار توسط کدام دانشمند یونانی مطرح شد؟ - 136

نزدیکی طبس، خراسان جنوبی- اراتوستن یونانی  نزدیکی طبس، خراسان شمالی- اراتوستن رومی 

نزدیکی نهاوند، زنجان- ارتوستن رومی  نزدیکی نهاوند، همدان- اراتوستن یونانی  

جغرافی دان به ترتیب در بررسی گسترش فیزیکی شهر و امکان مهاجر پذیري آن، از کدام علم جغرافیایی استفاده می کنند؟ - 137

نقشه خوانی- جغرافیاي جمعیت   جغرافیاي آب ها- نقشه خوانی  جغرافیاي جمعیت- نقشه خوانی  جغرافیاي جمعیت- جغرافیاي آب ها

دو عامل مهم در علم جفرافیا کدام اند و چگونه زمینه هاي تغییر در محیط فراهم می شود؟ - 138

آب و هوا و محیط طبیعی - با روابط انسان و محیط طبیعی  آب و هوا و محیط طبیعی - با ورود انسان به محیط طبیعی  

انسان و محیط- با روابط متقابل انسان و محیط طبیعی  انسان و محیط - با ورود انسان به محیط طبیعی 

کدام گزینه پاسخ صحیح سؤال هاي زیر است؟ (به  ترتیب)  - 139
الف) در کدام گاه  شماري براي رفع اختلاف زمانی، هر سه سال، یک ماه، به سال می  افزودند؟  

ب) مبدأ کدام گاه  شماري به تخت نشستن هر پادشاه است و ماه  ها و روزهاي هر ماه چگونه نام گذاري شده بود؟  
پ) شیوة تاریخ نگاري نوین بر چه اساسی بود؟

قمري، خورشیدي- گاه  شماري جلالی، با اسامی حیوانات- ثبت و ضبط حوادث تاریخی، شرح زندگانی شاهان و امور سیاسی و نظامی

هجري، قمري- گاه  شماري بابلی، با اسامی حیوانات- سنجش دقیق منابع، توجه به تاریخ شناسی و توصیف شرح زندگانی شاهان

خورشیدي، قمري- گاه  شماري اوستایی، با اسامی ایزدان و فرشتگان- سنجش دقیق منابع، استناد به اسناد و مدارك معتبر و دوري از داستان  پردازي  

اوستایی- گاه شماري اوستایی، با اسامی ایزدان و فرشتگان- تمرکز بر بیان حوادث سیاسی، نظامی و مسافرت  ها

کدام گزینه تکمیل کنندة عبارات زیر است؟  - 140
از ویژگی هاي رویدادهاي تاریخی این است که دور از دسترس اند و .................. نیستند و رابطۀ علت و معلولی دارند؛ بنابراین .................. نیستند.

قابل مشاهده - مجزا و مستقل  مستقل - تکرارپذیر و قابل مشاهده 

قابل مشاهده - تکرارناپذیر و قابل تجربه  غیرقابل مشاهده - تکرارپذیر و غیرقابل تجزیه 

هدف علم تاریخ .................. است و ..................، اندیشمند تونسی، بخشی از مقدمۀ کتاب .................. خود را به تأثیر جغرافیا و اقلیم بر تاریخ، - 141
اخلاق و رفتار آدمیان اختصاص داده است.

مطالعۀ جنبه هاي مختلف زندگی انسان ها و جامعه ها در گذشته - هرودت - تاریخ هرودت 

مطالعۀ جنبه هاي مختلف زندگی انسان ها و جامعه ها در گذشته - ابن خلدون - تاریخ طبري 

شناخت و آگاهی نسبت به زندگی اجتماعی در گذشته - هرودت - العبر 

شناخت و آگاهی نسبت به زندگی اجتماعی در گذشته - ابن خلدون - العبر 

کدام گزینه به ترتیب بیانگر ویژگی تاریخ نگاري نوین و تاریخ نگاري هاي قبلی می باشد؟ - 142

در پژوهش هاي نوین تاریخی، تمام جنبه هاي زندگی مردمان و جوامع گذشته مورد بررسی و مطالعه قرار می گیرد - در آن دوران مورخان اغلب به تنظیم، ثبت و نگارش وقایع می 
پرداختند و توجه زیادي به بررسی علل، آثار و نتایج رویدادهاي تاریخی داشتند. 

علم تاریخ صرفاً به ثبت و نقل رویدادهاي گذشته بسنده نمی کند، بلکه زمینه ها، علت ها، نتایج و آثار گوناگون حوادث تاریخی را نیز بررسی و تجزیه و تحلیل می نماید - بعضی از
مورخان درباري به اسناد و مدارك دولتی دسترسی داشتند و می توانستند از آن ها براي ثبت و نگارش رویدادها استفاده کنند. 

در شیوة نوین تاریخ نگاري، براي مثال براي بررسی واقعۀ مهمی مانند سقوط ساسانیان، فقط به توصیف ماجراي جنگ هایی که میان سپاه ساسانی و اعراب مسلمان رخ داد، اکتفا
می کنند - برخی از وقایع نویسان به عنوان منشی در خدمت شاهان و حاکمان بودند. 

در پژوهش هاي نوین تاریخی، تمام جنبه هاي زندگی مردمان و جوامع گذشته مورد بررسی و مطالعه قرار می گیرد - عمدة تمرکز مورخان در آن دوران بر بیان حوادث سیاسی و
اجتماعی و شرح حال مردم بود و به موضوع هاي نظامی و اقتصادي اهمیتی نمی دادند.
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شناخت .................. بدون دانش جغرافیا ممکن نیست؛ پس جغرافیا .................. - 143

عملکرد انسان در ارتباط با محیط طبیعی - علمی براي زندگی بهتر است. 

عملکرد انسان در ارتباط با محیط طبیعی - روابط متقابل انسان با محیط را بررسی می کند.

توان ها و ظرفیت هاي محیطی - علمی براي زندگی بهتر است.

توان ها و ظرفیت هاي محیطی - روابط متقابل انسان با محیط را بررسی می کند.

در عبارات زیر چند مورد نادرست است؟  - 144
الف) کارتوگرافی که یکی از شاخه هاي فنون جغرافیایی است، از علوم فضایی براي پاسخ به سؤالات خود کمک می گیرد. 

ب) چگونگی معیشت گروه هاي انسانی در مکان هاي مختلف و مطالعۀ نظام هاي اقتصادي، عرضه و تقاضا مربوط به جغرافیاي اقتصادي است. 
ج) بررسی تأثیر «با افزایش ارتفاع دما کاهش می یابد» بر منابع آب، فعالیت هاي اقتصادي و جاذبه هاي گردشگري، مربوط به جغرافیاي انسانی است. 

ت) امروزه به اعتقاد بسیاري از جغرافی دانان، جغرافیا آن قسمت از دانش بشري است که به انسان کمک می کند با ویژگی هاي طبیعی و انسانی و روابط بین
آ ن ها درمحیط آشنا شود.

چهار دو سه  یک 

کدام یک از گزاره هاي زیر در ارتباط با «تاریخچۀ گاه شماري در جهان» صحیح است؟ - 145

در گاه شماري خورشیدي - قمري هر دو سال، یک ماه به سال می افزودند.

در گاه شماري مصري، سال به 12 ماه 30 روزه تقسیم می شد و چهار روز اضافی، به آخر ماه دوازدهم افزوده می گردید.

در گاه شماري رومی براي محاسبۀیک چهارم شبانه روز اضافی، هر چهار سال یک روز به سال می افزودند.

ژولیوس سزار دستور داد گاه شماري رومی بر اساس گاه شماري مصري اصلاح شود. 

موضوع علم جغرافیاي تاریخی، .................. است. - 146

بررسی مناطق مختلف در بستر زمان و تأثیر آن بر رویدادهاي تاریخی  تأثیر مکان در آب و هوا، اقلیم و نحوة ارتباطات مردم 

بررسی رابطۀ جغرافیا و تاریخ شناسی در بستر مکان  تحقیق دربارة تأثیر زمان بر جغرافیاي هر سرزمین 

به ترتیب هریک از عبارت هاي زیر مربوط به کدام مرحله از مراحل پژوهش هاي جغرافیایی می باشد؟  - 147
الف) از دلایل آلودگی هواي تهران چه می باشد؟ 

ب) شاید تردد تعداد زیاد خودروها در شهر، عامل مهم آلودگی هواي تهران باشد. 
ج) براي به دست آوردن آمار تعداد خودروهاي تهران، به ادارة راهنمایی و رانندگی مراجعه می کنیم. 

د) با توجه به مطالعات انجام شده معلوم گردید با کاهش تردد خودروها در سطح شهر، آلودگی هوا کاهش می یابد.

تدوین فرضیه - جمع آوري اطلاعات - پردازش اطلاعات - نتیجه گیري تدوین فرضیه - بیان مسئله - پردازش اطلاعات - ارائۀ پیشنهادها 

بیان مسئله - جمع آوري اطلاعات - پردازش اطلاعات - ارائۀ پیشنهادها  بیان مسئله - تدوین فرضیه - جمع آوري اطلاعات - نتیجه گیري

با توجه به خبر داده شده «آتش سوزي پلاسکو حادثه اي بود که صبح روز پنجشنبه  دي  در چهارراه استانبول واقع در مرکز تهران رخ داد و - 148
در پی وقوع این آتش سوزي، ساختمان پلاسکو به طور کامل فرو ریخت. اتصال سیم هاي برق یا روشن بودن گاز پیک نیکی عامل این حادثه است.» به چند

سؤال کلیدي در جغرافیا می توان پاسخ داد؟

شش پنج چهار سه

به ترتیب مراحل پژوهش جغرافیایی در گام چهارم و پنجم در کدام گزینه به درستی آمده است؟ - 149

استخراج اطلاعات  طبقه بندي اطلاعات  جمع آوري اطلاعات  ارائۀ پیشنهادها  تجزیه و تحلیل اطلاعات  نتیجه گیري

جمع آوري اطلاعات  استخراج اطلاعات  طبقه بندي اطلاعات  پردازش اطلاعات  تجزیه و تحلیل اطلاعات  نتیجه  گیري  ارائۀ پیشنهادها 

طبقه بندي اطلاعات  استخراج اطلاعات  جمع آوري اطلاعات  تجزیه و تحلیل اطلاعات  ارائۀ پیشنهادها  پردازش اطلاعات  نتیجه گیري

جمع آوري اطلاعات  طبقه بندي اطلاعات  پردازش اطلاعات  استخراج اطلاعات  تجزیه و تحلیل اطلاعات  نتیجه گیري

کدام یک از سؤالات کلیدي جغرافیا به ترتیب «به بررسی سیر تکوین و تحول پدیده می پردازد» و «بر ماهیت هر پدیده با مسئله دلالت دارد»؟ - 150

چطور؟ - چه کسی؟ چطور؟ - چه چیز؟ چه موقع؟ - چه کسی؟ چه موقع؟ - چه خبر؟

3095
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کدام مردمان در تنظیم و تدوین گاه شماري پیشگام بودند و گاه شماري هجري قمري رایج در کشورهاي اسلامی داراي چه ویژگی هایی است؟ - 151

بین النهرین و مصریان باستان - برپایۀ گردش ماه به دور زمین تنظیم شده است و مبدأ آن، اول محرم سالی است که پیامبر (ص) از مکه به مدینه هجرت کرد. 

مصریان و رومیان باستان - ماه ها و روزهاي هر ماه آن با اسامی ایزدان و فرشتگان نام گذاري شده است و مبدأ آن به تخت نشستن هر پادشاه بود. 

بین النهرین و رومیان باستان - ماه ها و روزهاي هر ماه آن با اسامی ایزدان و فرشتگان نام گذاري شده است و مبدأ آن به تخت نشستن هر پادشاه بود.

بابلی ها و یونانیان باستان - برپایۀ گردش ماه به دور زمین تنظیم شده است و مبدأ آن، اول محرم سالی است که پیامبر (ص) از مکه به مدینه هجرت کرد. 

کدام گزینه به ترتیب پاسخ صحیح سؤالات زیر است؟  - 152
الف) کوتاه ترین مرز ایران با کدام کشور می باشد؟ 

ب) چند درصد از مرزهاي ایران را مرز رودخانه اي تشکیل می دهد؟ 
پ) در میان انواع مرزهاي ایران، بیش ترین درصد مرز ایران به کدام نوع مرز تخصیص می یابد؟

الف) ترکیه ب)  درصد پ) مرز رودخانه اي الف) ارمنستان ب)  درصد پ) مرز خشکی 

الف) ارمنستان ب)  درصد پ) مرز خشکی  الف) پاکستان ب)  درصد پ) مرز رودخانه اي

کدام گزینه از دلایل اهمیت خلیج فارس محسوب می گردد و به ترتیب این منطقه چند درصد ذخایر نفت و گاز جهان را دارا می باشد؟ - 153

بازار بزرگ مصرف کالاهاي صنعتی و غیرصنعتی -  -  نقش ارتباطی بین سه قارة آفریقا، آمریکا و آسیا -  - 

بازار بزرگ مصرف کالاهاي صنعتی و غیرصنعتی -  -  نقش ارتباطی بین سه قارة آفریقا، آمریکا و آسیا -  - 

با توجه به جدول زیر کدام گزینه به ترتیب از راست به چپ در رابطه با عرض و طول جغرافیایی کشور ایران صحیح است؟   - 154
جهت 

... شمالی ... جنوبی عرض جغرافیایی 
... شرقی ... غربی طول جغرافیایی 

عرض جغرافیایی:  تا  درجه / طول جغرافیایی:  تا  درجه عرض جغرافیایی:  تا  درجه / طول جغرافیایی:  تا  درجه 

عرض جغرافیایی:  تا  درجه / طول جغرافیایی:  تا  درجه عرض جغرافیایی:  تا  درجه / طول جغرافیایی:  تا  درجه

کدام گزینه دربارة ارزش اقتصادي سواحل و جلگه هاي ایران درست است؟ - 155

در جلگۀ جنوبی کشور، حمل ونقل و صید ماهیان خاویار در جریان است.

در سواحل شمالی کشور، وجود تنگه ها و سواحل طولانی، امکانات حمل و نقل و مسافر را به همراه صید ماهی فراهم می آورد.

علی رغم چشم انداز هاي طبیعی سواحل شمال و جنوب، این سواحل پذیراي مسافران کمی هستند.

در سواحل شمالی، حمل و نقل و صید ماهیان خاویار در جریان است.

پاسخ هر یک از سؤالات زیر به ترتیب در کدام گزینه آمده است؟  - 156
الف) دریاي خزر چند درصد از خاویار جهان را تأمین می کند؟

ب) دسترسی به آب هاي آزاد براي هر کشوري چه امکاناتی را فراهم می کند؟
ج) چرا مجموعۀ ارزش ها و اهمیت هاي خلیج فارس قدرت هاي جهانی را متوجه آن ساخته است؟

 -  امکان روابط بازرگانی و سیاسی و دستیابی به منابع غذایی - زیرا خلیج فارس به دلیل قرار گرفتن در مجاورت دریاي عمان و تنگۀ هرمز از موقعیت نسبی ممتازي
برخوردار است.

 - دستیابی به منابع غذایی و منابع معدنی - زیرا تسلط بر تمام و یا هر یک از آن ها می تواند موازنۀ قدرت در جهان را تغییر دهد.

 - دستیابی به سوخت هاي فسیلی و امکان روابط بازرگانی - زیرا خلیج فارس به دلیل قرار گرفتن در مجاورت دریاي عمان و تنگۀ هرمز از موقعیت نسبی ممتازي برخوردار
است.

 - دستیابی به منابع عظیم نفت و گاز و امکان روابط سیاسی - زیرا تسلط بر تمام و یا هر یک از آن ها می تواند موازنۀ قدرت در جهان را تغییر دهد.
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چرا شهر بابل به یکی از مراکز بزرگ تجارت بین المللی در جهان باستان تبدیل شد و در حکومت هان انتخاب مأموران دولتی بر پایه ي اصول و - 157
تعلیمات چه کسی بود؟

داشتن موقعیت مناسب سیاسی و جغرافیایی - کنفوسیوس لشکرکشی هاي پیاپی به سرزمین هاي هم جوار - شی هوانگ تی

داشتن موقعیت مناسب سیاسی و جغرافیایی - شی هوانگ تی لشکرکشی هاي پیاپی به سرزمین هاي هم جوار - کنفوسیوس

صحیح و غلط بودن گزاره  هاي زیر در کدام گزینه ذکر شده است؟   - 158

الف) شواهد باستان  شناسی دلالت بر آن دارد که نخستین انسانواره  ها حدود  میلیون سال پیش در علفزارهاي آسیا می  زیستند و بعدها گروه  هایی از آنان
به اروپا و آفریقا کوچ کردند.  

ب) در عصر پارینه  سنگی، انسان علاوه بر اینکه فنّ ساخت ابزارها و ظروف سنگی را ترقّی داد، با ابداع چرخ سفال اقدام به تولید ظروف گلی کرد و با
استفاده از پشم حیوانات، موفق به تولید پارچه شد.  

ج) مهم  ترین اثر بر جا مانده دربارة عقاید آریاییان هند، سروده  هایی در ستایش آفرینش و خدایان با عنوان «وداها» است و کهن  ترین بخش وداها، «ریگ
ودا» نام دارد.  

د) در دوران سلسلۀ هان، آیین بودا به چین راه یافت و به  تدریج در کنار آیین کنفوسیوس و دیگر آیین  ها، مورد پذیرش بخشی از مردم چین قرار گرفت.

غ- غ- ص- ص   ص- ص- غ- ص غ- غ- ص- غ  ص- ص- غ- غ

کدام گزینه بیان گر یکی از عوامل تغییر شکل ناهمواري هاي ایران نمی باشد؟ - 159

آتشفشان هاي واقع در ارتفاعات  اختلاف دما  وجود آب هاي روان   عملکرد انسان 

، مربع یک دوجمله اي حاصل می شود؟ با افزودن کدام عدد به عبارت  - 160

، کدام عامل ضرب وجود دارد؟ در تجزیه ي عبارت  - 161

، کدام است؟ خلاصه شده ي عبارت  - 162

خلاصه شده ي عبارت  کدام است؟ - 163

حاصل  کدام است؟ - 164

اگر  باشد، مقدار  کدام است؟ - 165

، کدام است؟ اگر  باشد، حاصل  - 166

در تجزیه ي عبارت  کدام عامل ضرب وجود ندارد؟ - 167
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خلاصه شده ي عبارت  کدام است؟ - 168

حاصل عبارت  کدام است؟ - 169

، کدام است؟ حاصل عبارت  - 170

معادله ي درجه ي دوم  به ازاي یک مقدار  ریشه ي مضاعف دارد. مقدار ریشه ي مضاعف کدام است؟ - 171

جواب هاي کدام معادله به صورت  است؟ - 172

در معادله ي درجه ي دوم  ، اگر مجموع دو ریشه ي حقیقی برابر  باشد، ریشه ي مثبت آن، کدام است؟ - 173

اگر   باشد،   کدام است؟ - 174

، کدام است؟ اگر  باشد،  - 175

    

، کدام است؟ اگر  باشد، مقدار  - 176

در تابع با ضابطه ي  حاصل  کدام است؟ - 177

اگر  ، آن گاه    کدام است؟ - 178

در تابع با ضابطه ي  ، مقدار  کدام است؟ - 179
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کدام گزینه درستی یا نادرستی عبارت زیر را به درستی نشان می دهد؟  - 180
- در زبان فارسی براي فعالیت انسان اسامی گوناگونی مانند فعل، رفتار، کار، عمل و کنش و براي انجام دهنده ي فعالیت اسامی مختلفی مانند عامل، کارگر،

کارگزار، کارمند و کارفرما استفاده می شود. 
- سخن گفتن یک کنش است. اگر ما آگاهی خود را نسبت به کلمات و معانی آنها از دست دهیم، از گفتار باز می مانیم. به همین دلیل کسانی که به زبانی

آگاهی ندارند نمی توانند به آن زبان صحبت کنند. 
- براي انجام کنش علاوه بر آگاهی اراده ي آن نیز ضروري است زیرا ممکن است فردي تصمیم به انجام کاري داشته باشد اما آگاهی لازم براي انجام آن را

نداشته باشد. 
- برخی از فعالیت هاي انسان که با نام کنش شناخته می شوند با قصد و هدف خاصی انجام می شود اما ممکن است همیشه به هدفی که در ذهن کنشگر است

منجر نشود.

غ- ص - ص - ص ص- ص - غ - ص ص- غ - ص - غ ص- ص - غ - غ 

هریک از موارد زیر مربوط به کدام یک از ویژگی هاي کنش انسان می باشد؟  - 181
الف) سخن گفتن مجموعه معناهایی است که به وسیله ي صداها به دیگري منتقل می شود. 

ب) فرق داشتن برخورد افراد در رویارویی با افراد آشنا و ناآشنا.

کنش انسانی تنها با آگاهی انسان پدید نمی آید، انسان علاوه بر آگاهی باید انجام فعالیتی را اراده و انتخاب کند - برخوردها و ارتباطات به آگاهی آدمی وابسته است؛ به گونه اي که
هرگاه آن آگاهی از بین برود، کنش نیز ادامه نخواهد یافت. 

کنش انسانی با توجه به آگاهی اي که براساس آن شکل می گیرد و هدفی که دنبال می کند، داراي معناي خاصی است - کنش انسانی در موقعیت هاي مختلف تفاوت دارد؛ به عبارت
دیگر، با موقعیت هاي زمانی، مکانی و اجتماعی تناسب دارد. 

کنش انسانی باتوجه به آگاهی اي که براساس آن شکل می گیرد و هدفی که دنبال می کند، داراي معناي خاصی است - برخورد و ارتباطات به آگاهی آدمی وابسته است؛ به گونه اي
که هرگاه آن آگاهی از بین برود، کنش نیز ادامه نخواهد یافت. 

کنش انسانی تنها با آگاهی انسان پدید نمی آید، انسان علاوه بر آگاهی باید انجام فعالیتی را اراده و انتخاب کند - کنش انسانی در موقعیت هاي مختلف تفاوت دارد؛ به عبارت
دیگر، با موقعیت هاي زمانی، مکانی و اجتماعی تناسب دارد. 

دهم)  در عبارت زیر کدام مفاهیم جامعه شناختی به کار رفته اند؟(ترکیبی با درس  - 182

). داور پس از مشاهدة این رفتار به بازیکن خطاکار کارت قرمز ) تا وي به زمین بیفتد ( «در یک بازي فوتبال بازیکنی به عمد خود را به حریف خود زد (

«( ) و او از زمین بازي اخراج شد( داد(

کنش اجتماعی - پیامد غیر ارادي کنش - پیامد ارادي کنش - پیامد غیر ارادي کنش 

کنش بیرونی - پیامد غیر ارادي کنش - کنش اجتماعی - پیامد ارادي کنش 

کنش فردي - پیامد ارادي کنش - کنش - پیامد ارادي کنش 

پیامد ارادي کنش - پیامد ارادي کنش - کنش بیرونی - پیامد غیر ارادي کنش

دهم)  در عبارت زیر کدام مفاهیم جامعه شناختی وجود دارد؟ (ترکیبی با درس  - 183
«فردي در یک محیط اداري به یک کارمند پیشنهاد رشوه داد وي پس از فکر کردن به عواقب آن، پیشنهاد فرد را قبول کرد؛ مدیر وي وقتی از مسئله آگاه

شد کارمند را با مجازات مالی تنبیه کرد.»

پیامد غیر طبیعی - پیامد طبیعی کنش  پیامد ارادي - کنش بیرونی 

کنش - کنش فردي  پیامد طبیعی کنش - پیامد ارادي کنش 

2

12
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عبارات زیر را به ترتیب از حیث صحیح یا غلط بودن مشخص نمایید.  - 184
- یگانه ملاك حق شناخته شدن بخش هاي جهان اجتماعی، آن است که از نظر علمی صحیح باشد. 

- شهود و وحی دو ابزار مهم براي شناخت عقاید و ارزش ها هستند. 
- جهان هاي اجتماعی که علم را به دانش تجربی محدود می کنند، هرگز نمی توانند از حق یا باطل بودن عقاید و آرمان ها سخن بگویند. 

- ممکن است جهان هاي اجتماعی از حق منصرف شده و به سوي باطل گام بردارند.

غ- ص- ص- غ  ص- ص- غ- غ  غ- ص- غ- ص  غ- غ- ص- ص 

هر جهان اجتماعی براساس هویت .................. در جهان معنوي اسلام، .................. به عنوان موجودي زنده، آیت و نشانۀ خداوند است و انسان حق - 185
ندارد تصرفاتی را که .................. در جهان طبیعت و بدن خود انجام دهد. جهان متجدد به تناسب رویکرد این جهانی خود، با آن دسته از ویژگی هاي روانی

و اخلاقی سازگار است که در ارتباط با ..................

هر دخل و تصرفی را در طبیعت مجاز می داند - طبیعت - مخالف ارادة حکیمانۀ الهی است - ارزش هاي معنوي و الهی وجود انسان شکل گرفته باشد.

هر دخل و تصرفی را در طبیعت مجاز می داند - انسان - استفادة غیرمجاز از طبیعت است - آرمان ها و ارزش هاي دنیوي آن شکل گیرند.

با طبیعت و بدن آدمی تعامل می کند - طبیعت - مخالف ارادة حکیمانۀ الهی است - آرمان ها و ارزش هاي دنیوي آن شکل گیرند.

با طبیعت و بدن آدمی تعامل می کند - انسان - استفادة غیرمجاز از طبیعت است - ارزش هاي معنوي و الهی وجود انسان شکل گرفته باشد.

عبارات زیر با کدام گزینه مرتبط هستند؟  - 186
-یک انسان با تقوا جهانی را تغییر می دهد. 

- در شرایط اقلیمی متفاوت، شیوه ي زندگی اجتماعی مردم متفاوت است. 
- جهان اجتماعی مانع شکوفایی برخی از اخلاقیات می شود.

جهان اجتماعی →جهان نفسانی – جهان اجتماعی →جهان طبیعت – جهان نفسانی → جهان اجتماعی

جهان نفسانی→ جهان اجتماعی – جهان طبیعت → جهان نفسانی – جهان طبیعت ← جهان اجتماعی

جهان اجتماعی→ جهان نفسانی- جهان نفسانی→جهان طبیعت – جهان نفسانی → جهان اجتماعی

جهان نفسانی→جهان اجتماعی – جهان اجتماعی→ جهان طبیعت – جهان طبیعت →جهان نفسانی

انجام اعمال متناسب با یک فرهنگ در گرو .................. بوده و چه زمانی تنبیه نتایج عمیق تري دارد؟ - 187

درونی شدن فرهنگ - تنبیه از طریق مؤسسات اجتماعی صورت نگیرد. کنترل اجتماعی - تنبیه به شیوه ي غیررسمی انجام می شود.

جامعه پذیري - تنبیه به شیوه ي رسمی انجام شود. افزایش قدرت اقناعی فرهنگ - از طریق نهادهاي اجتماعی صورت گیرد.

فرهنگ هایی که .................. بیش تري دارند از قدرت اقناعی بیش تري برخوردارند و هدف کنترل اجتماعی .................. است. - 188

امکانات تشویق و تنبیه - پیشگیري از رفتارهاي مغایر با ارزش هاي جامعه ابزار کنترل اجتماعی - تحقق درست ارزش ها و آرمان هاي جامعه

ظرفیت منطقی و عقلانی - انطباق افراد با انتظارات جامعه زمینه ي فطري - تکوین مشارکت در زندگی اجتماعی

بیت «من آنچه شرط بلاغ است با تو می گویم / تو خواه از سخنم پند گیر خواه ملال» با کدام گزینه تقابل مفهومی دارد؟ - 189

اولیاي مدرسه به یاد آوري قواعد و مقررات مدرسه به دانش آموزان بسنده می کنند.

فرآیند جامعه پذیري همیشه به طور کامل انجام می گیرد و با موفقیت همراه است. 

افراد می توانند از پذیرش عقاید، ارزش ها و هنجارهاي اجتماعی سرباز زنند. 

عضویت در جهان اجتماعی همواره با نظارت و کنترل اجتماعی همراه است و به توصیۀ صرف بسنده نمی شود.

کدام گزینه نادرست است؟ - 190

مرگ طبیعی هنگامی رخ می دهد که با وجود به کارگیري تمامی ظرفیت هاي خود، از پاسخ گویی به نیازهاي طبیعی و جهانی یا فطري باز می ماند.

مرگ طبیعی هنگامی است که تغییرات اجتماعی از محدودة تغییرات درون فرهنگ فراتر می رود.

ممکن است برخی افراد خانواده دچار بحران هویت شوند، ولی نهاد خانواده دچار بحران هویت نباشد.

فرهنگی که پس از شکل گیري با کاستی ها و بن بست هاي درونی مواجه شود، گرفتار کهولت و مرگ طبیعی می شود.
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معلول علت 
پاسخ مناسب به کنش الف 
پرسش چرا چنین کاري را انجام دادي ب 

ج ارادي بودن کنش 

در عبارت زیر به ترتیب به کدام یک از پیامدهاي کنش اشاره شده است؟  - 191
«جوانی در یک خیابان خلوت در حال قدم زدن بود که ناگهان پایش به سنگ برخورد کرده و به زمین افتاد. در همان حال شخصی با عجله به کمک او

شتافت و او را از زمین بلند کرد.»

پیامد غیرارادي - پیامد غیرارادي - پیامد ارادي  پیامد غیرارادي - پیامد ارادي - پیامد ارادي 

پیامد ارادي - پیامد غیرارادي - پیامد غیرارادي  پیامد ارادي - پیامد ارادي - پیامد غیرارادي 

کدام یک از گزینه هاي زیر به پیامدي از کنش انسانی اشاره می کند که خود کنش نیست؟ - 192

مریض با دیدن وخامت حال خود، از خوردن برخی غذاها اجتناب می کند. پزشک با مشاهدة شدت بیماري فرد بیمار، دستور استراحت مطلق می دهد.

اطرافیان بیمار با درك حال او سعی می کنند شرایط خانه را براي او آرام نگه دارند. بیمار در اثر خوردن داروي تاریخ مصرف گذشته دچار مسمومیت دارویی می شود.

کدام یک از گزینه هاي زیر به درستی یا نادرستی عبارات زیر اشاره دارد؟  - 193
الف) در بسیاري از موارد آدمیان کنش هاي خود را با توجه به پیامدهاي ارادي و غیر ارادي آن انجام می دهند و از انجام برخی کنش ها به دلیل پیامدهاي

نامطلوبشان خودداري می کنند. 
ب) پیامدهاي غیر ارادي کنش انسان قطعی است یعنی حتماً انجام می شوند ولی پیامدهایی که به ارادة انسان وابسته است احتمالی است؛ یعنی ممکن است

انجام بشود یا نشود. 
ج) پیامدهاي غیر ارادي کنش انسان، کنش نیستند که لازم باشد کنشگري آن ها را اراده کند بلکه نتیجۀ طبیعی کنش اند. 

د) برخی کنش ها آثار و پیامدهایی دارند؛ پیامدهاي کنش انسان به دو دستۀ ارادي و غیر ارادي تقسیم می شوند.

غ - ص - ص - ص ص - ص - ص- غ ص - غ - غ - ص ص - ص - غ - غ 

کدام گزینه جدول زیر را به درستی کامل می کند؟ - 194

درك معناي درست کنش - هدفدار بودن کنش - کنش نبودن ضربان قلب 

درك معناي درست کنش - آگاهانه بودن کنش - کنش بودن تنفس 

درك کامل ویژگی هاي کنش - هدفدار بودن کنش - کنش بودن تنفس 

درك کامل ویژگی هاي کنش - آگاهانه بودن کنش - کنش نبودن ضربان قلب 

باتوجه به پیامدهاي کنش انسان در عبارات زیر به چند پیامد غیر ارادي اشاره شده است؟  - 195
«شخص ورشکسته اي براي مهلت گرفتن از طلبکاران خود نزد آنها رفت برخی از طلبکاران صحبت هاي او را پذیرفتند اما برخی دیگر قبول نکرده و

درخواست بدست آوردن مالشان را کردند. در دادگاهی که تشکیل شد شخص ورشکسته به پرداخت بدهی هاي خود و چند ماه زندان محکوم شد.»

چهار سه   دو یک

هریک از عبارات زیر به کدام یک از ویژگی هاي کنش اشاره دارد؟  - 196
الف) دانش آموزي به قصد اجازه گرفتن از معلم خود دستش را بالا می برد. 

ب) دانش آموزي دست خود را در کلاس بالا می آورد و معلم متوجه می شود که او از معلم اجازه می خواهد. 
ج) دانش آموزي براي پاسخگویی به سوال معلم شک دارد که دستش را بلند کند یا بی اجازه صحبت کند.

ارادي بودن - معنادار بودن - ارادي بودن  هدفدار بودن - معنادار بودن - ارادي بودن 

ارادي بودن - آگاهانه بودن - آگاهانه بودن  هدفدار بودن - آگاهانه بودن - آگاهانه بودن 

کدام یک از گزینه هاي زیر کنش نیست؟ - 197

بسته شدن چشم هنگام برخورد ناگهانی جسمی با صورت  رانندگی در یک خیابان خلوت که هیچ ماشین یا عابري در آن نیست 

دعوت یک دوست براي یک مهمانی شام  جمع کردن چمدان براي رفتن به یک مسافرت طولانی 
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کدام یک کنش محسوب می شود؟  - 198
الف) پس کشیدن دست هنگام برخورد با جسم داغ 

ب) خاراندن صورت بعد از گزش پشه 
ج) احساس گرسنگی در ماه رمضان 

د) اخراج شدن فوتبالیست خطاکار در بازي هاي جام جهانی

ب - الف  د - ب  ج - د  الف - ج 

دهم)  کدام گزینه به ترتیب براي هریک از موارد زیر مثال صحیحی ارائه کرده است؟(ترکیبی با درس  - 199
«پیامد ارادي کنش - کنش درونی - کنش»

پاسخ سلام دوست خود را دادن - ادراك - بالا بردن دست براي اجازه  نمرده دادن معلم - تفکر - احساس خارش بر اثر حساسیت فصلی 

لیز خوردن روي سطح خیس - مسواك زدن - رانندگی در خیابان بدون چراغ  احساس گرسنگی در ماه رمضان - راه رفتن در مکان خلوت - باز کردن پنجره 

در یک کشور فرضی، کالاهاي جدول زیر در مدت یکسال تولید شده است، با توجه به رقم این تولیدات و سایر داده ها:  - 200
الف) تولید ناخالص داخلی و تولید خالص داخلی این کشور به ترتیب (از راست به چپ) چند میلیون ریال است؟ 

ب) چنانچه جمعیت کل این کشور  میلیون نفر باشد تولید ناخالص داخلی سرانه آن کدام است؟ 
 ریال تن (هر تن) مواد غذایی 
 ریال  دستگاه (هر دستگاه) ماشین آلات 

 ریال  عدد (هر عدد)پوشاك 
  ارزش پوشاك خدمات ارائه شده 

  ارزش ماشین آلات هزینه ي استهلاك 

، ب)  الف) 

در یک جامعه ي فرضی در مدت یکسال، کالاهاي زیر تولید شده است. با توجه به ارزش کالاهاي مذکور و سایر داده ها:  - 201
الف) تولید ناخالص داخلی 

ب) تولید ناخالص داخلی، در این کشور: به این ترتیب (از راست به چپ) چند میلیون ریال است؟ 

با توجه به مندرجات جدول زیر، و هم چنین اگر مجموع ارزش اقلام «ماشین آلات و مواد غذایی و پوشاك» در یک جامعه ي فرضی،  میلیارد ریال - 202
باشد، در این صورت: الف) تولید خالص «ملیّ» ب) تولید خالص داخلی «سرانه» ج) تولید «ناخالص داخلی» در این «جامعه»، کدام است؟

الف)      ب)      ج) 

الف)      ب)      ج) 

الف)      ب)      ج) 

الف)      ب)      ج) 

2

50

A50030, 000, 000

B500050, 000, 000

C15000500, 000

D2
3

E1
25

275, 500 − 267, ،ب)500522505350 276, 500 −275, الف)500

،ب)5250 276, 500 −277, ،ب)5350الف)500 267, 500 −277, الف)500

ریال3٫200٫000٫000

ریال80٫000٫000

ریال350٫000٫000

ارزش پوشاک 1
4

ارزش ماشین آلات 1
16

ارزش ماشین آلات

ارزش پوشاک

ارزش مواد غذایی

خدمات ارائھ شده

ھزینھ ی استھلاک

A

B

C

D

E

3650 − 35403560 − 34503650 − 34503560 − 3540

150

میلیون نفر 35
میلیارد ریال 4

ارزش تولید مردم کشور کھ در خارج اقامت دارند.
2
3

ارزش تولید خارجیان مقیم کشور
1
4

میلیارد ریال 45

جمعیت کل کشور

تولید خارجیان مقیم کشور

ھزینھ ی استھلاک

خدمات ارائھ شده

تولید مردم کشور کھ در خارج اقامت دارند.

A

B

C

D

E

1765206

1754206

1765205

1754205
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در یک جامعه ي فرضی، چنان چه کشاورزان یک کیلوگرم پنبه ي تولیدي خود را به ارزش  ریال به کارگاه هاي «ریسندگی» بفروشند، کارگاه  - 203

هاي «ریسندگی» نیز این مقدار پنبه را به مقداري «نخ» تبدیل کرده و به ارزش  ریال به کارگاه هاي «پارچه بافی» بفروشند و در کارگاه هاي «پارچه 

بافی» نخ به «پارچه» تبدیل شده و به مبلغ  ریال به کارگاه هاي «تولید پوشاك» فروخته شود و در این کارگاه ها «پارچه» به «پوشاك» تبدیل شده و به

مبلغ  ریال به دست مصرف کنندگان برسد. با توجه به این «داده ها و ستاده ها»: 
الف) ارزش افزوده ي «مرحله ي دوم و چهارم» چیست؟ 

ب) عنوان دیگر این روش محاسبه ي «تولید کل» کدام است؟ 
ج) نام روشی که در آن «کلّ پولی» که از طرف «بنگاه ها» به طرف خانوارها، جریان می یابد و همچنین «کلّ پولی» که از طرف «خانوارها» به سمت «بنگاه ها»

روانه می شود. به ترتیب، کدام است؟ 
د) اقتصاددانان چه روشی را جهت اجتناب از اشتباه در محاسبه ي «تولید کل» جامعه، ارائه می کنند؟

الف)      ب) روش درآمدي     ج) روش تولید - روش درآمدي     د) دو روش را به کار می گیرند و میانگین آن ها را منظور می کنند.

الف)      ب) روش «تولید»     ج) روش درآمدي - روش هزینه اي     د) حداقل دو روش را به کار می گیرند و جواب ها را با هم مقایسه می کنند.

الف)      ب) روش هزینه اي     ج) روش درآمدي - روش تولید     د) هر سه روش را به کار می گیرند و میانگین آن ها را منظور می دارند.

الف)      ب) روش تولید     ج) روش هزینه اي - روش درآمدي     د) هر سه روش مورد استفاده قرار می گیرند هر کدام بیش تر بود، آن منظور می شود.

اگر بپذیریم که انسان موجودي است سیري ناپذیر، مرتفع شدن قسمتی از احتیاجاتش منجر به .................. در او می شود. - 204

به وجود آمدن احساس بی نیازي و رضایت شکل گیري نیازهاي جدید

گذشت از نیازهاي تازه شکل یافته و حذف آنها شکل گیري عطش کمتر براي رفع نیازهاي جدید

اگر زمینی را به کشت  «پنبه» اختصاص دهیم ، عملاً از گندمی که می توانستیم از آن برداشت کنیم صرف نظر کرده ایم. یا اگر پولمان را به خرید - 205
«لباس و سایر ملزومات» اختصاص دهیم از خرید «کتاب» و نفعی که از آن می توانستیم ببریم محروم شده ایم. در این رابطه، کدام یک «هزینه ي فرصت از

دست رفته» تلقی می شود؟

«میزان پنبه» که از آن استفاده لازم را نبرده ایم. «خرید لباس» که نیازي به خرید آن نبوده است.

«سایر ملزومات» که غالب آن ها، اضافه و غیر قابل استفاده بوده است. «میزان محصول گندم» که از آن صرف نظر کرده ایم.

6٫500

7٫500

11٫000

19٫000

1000– 8000

8000– 1000

6500– 3500

3500– 6500
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 ریال اجاره ي ماهیانه    

 ریالحقوق متوسط ماهیانه ي هر فرد معادل      

 ریال خرید مواد اولیهّ مورد نیاز سالیانه به ارزش       

 معادل  حقوق سالیانه ي کارمندان   هزینه ي استهلاك سالیانه    

کدام گزینه در بردارنده ي پاسخ درست و کامل پرس شهاي زیر است؟  - 206
الف) در رابطه با واقعیت کدام مورد نادرست است؟  

ب) تفکر اسلامی رشد و تعالی فکري و روحی انسان را ارزش می داند، بدین سبب جامعه اسلامی باید با صرف امکانات کافی در جهت رشد و تعالی انسان
اسباب پیشرفت او را فراهم سازد، براي تحقق این امر لازم است:  

ج) اگر جامعه اي به دنبال حفظ استقلال سیاسی و فرهنگی خود است باید به .................. به مثابه ي یکی از مهم ترین ابزارها در این مسیر توجه کند. 
د) نیازها از چه طریقی برطرف می شود؟  

هـ) کدام مورد جزء شباهت هاي خاصی در روش مطالعه ي دانشمندان علوم مختلف نیست؟ 
و) آنچه که انسان در مقابل پول خریداري می کند و به وسیله ي آن نیازهایش را برطرف می سازد:

الف) نیازهاي انسان نامحدود است ب) سرمایه گذاري هاي ارزنده در جهت بنیاد تأسیسات اقتصادي و صنعتی صورت گیرد ج) استفاده ي گسترده از منابع و امکانات اقتصادي د)
کسب ثروت و استقاده از آن هـ) پیگیري و جستجو و یافتن روابط علت و معلولی بین پدیده هاي مورد مطالعه و) کالاهاي مصرفی است.

الف) به یقین ملاك بهترین بودن آن نیست که انسان با استفاده از امکانات بتواند سطح بالاتري از رفاه یا بیشترین میزان را از تولید به دست آورد ب) سرمایه گذاري هاي عظیمی
براي تاسیس نهادهاي فرهنگی صورت پذیرد ج) رشد و پیشرفت اقتصادي د) مصرف محصولات و دریافت خدمات هـ) استفاده از ابزارهاي خاص و انجام آزمایشات در فضایی

خاص  و) فقط در اشیاي فیزیکی خلاصه نمی شود.

الف) منابع و امکانات موجود محدود است. ب) با توجه به اهداف اقتصادي اسلام جلوي افزایش بی رویه ي استفاده از منابع اقتصادي به طور گسترده گرفته شود ج) استفاده از
تکنولوژي مدرن و گسترش ارتباط علمی و فنی خود با ممالک پیشرفته ي جهان د) داشتن درآمد و هزینه کردن آن هـ) انجام مشاهدات و جمع آوري اطلاعات  و) خدمات است.

الف) منابع و امکانات محدود قادر به رفع نیازهاي نامحدود انسان نیستند، لذا انسان ابتدا باید به آن گروه از نیازهاي خود که اولویت بیشتري دارند بپردازد ب) تشویق و
ارزش گذاري شایسته از تولیدکنندگان محصولات کشاورزي و صنعتی براي حمایت از اقتصاد و تولید داخلی به عمل آید ج) سرمایه گذاري هاي عظیم براي تأسیس نهادهاي

فرهنگی د) کسب سود و پس انداز کردن آن ها  هـ) طبقه بندي و بعد ارزیابی نظریات مطرح شده  و) محصولات و مواد مختلف است.

بهترین روش استفاده از منابع و امکانات کدام است؟ - 207

به کارگیري منابع و امکانات موجود در حد رفع نیازهاي داخلی جامعه

استفاده کمتر از آن ها به استناد اینکه این منابع به آیندگان نیز تعلق دارد.

کسب بیشترین  «میزان تولید» از منابع موجود در فراهم آوري سطح بالاتري از رفاه براي انسان

استفاده از آن ها براي «نیازهاي نامحدود مالی» جامعه که نتیجتا منجر به تأمین رفاه عمومی خواهد شد.

با توجه به اطلاعات ارائه شده در جدول زیر، نتیجه، عملکرد سالیانه یک «بنگاه اقتصادي» با  کارمند و تولید سالیانه ي:  دستگاه به ارزش هر - 208

یک:  ریال، کدام است؟ 
 

 ضرر یا زیان

 ضرر یا زیان

 سود یا منفعت

 سود یا منفعت

پاسخ درست و کامل سه سؤال زیر در کدام گزینه، مطرح شده است؟  - 209
الف) نحوه ي تصمیم گیري و اقدام تولیدکنندگان و مصرف کنندگان و نیز واکنش آنها نسبت به تغییرات وضعیت اقتصادي با چه عنوانی مطرح است؟  

ب) در رابطه با عواملی که تصمیم مصرف کنندگان بر خرید کالا از آنها تأثیر می پذیرد، کدام نادرست است؟  
ج) تجربه نشان می دهد که با افزایش قیمت کالا:

الف) تقاضا و عرضه ي کالا  ب) قیمت کالا ج) میزان مصرف و خرید آن از سوي تولیدکنندگان افزایش می یابد.  

الف) رفتار اقتصادي ب) سلیقه ي دیگران ج) میزان مصرف با خرید آن از سوي مصرف کنندگان کاهش می یابد.

الف) هماهنگی و همبستگی اقتصادي ب) درآمد ج) میزان مصرف یا خرید آن از سوي مصرف کنندگان افزایش می یابد.  

الف) قیمت ها و سایر مقادیر تعادلی ب) قیمت سایر کالاها ج) غالب مصرف کنندگان در الگوي مصرف خود تغییري ایجاد نخواهند کرد.

4750

300،000

14،000،000

2200،000

34،450،000

4%12

116،798،000

116،897،000

161،798،000

161،897،000
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با توجه به جدول و نمودار زیر، به ترتیب (از راست به چپ)  «کمبود  عرضه» ، «نقطه تعادلی قیمت و مقدار» و «مازاد عرضه» کدام است؟  - 210
 

مقدار عرضه (به کیلو)مقدار تقاضا (به کیلو)قیمت (ریال)

  200 400 600 800 1000

250
350
450

1200

B
A

D
C

E

550
650
750
850

4 4

4

4

به کیلومقدار عرضه و تقاضا ((

عرضه

تقاضا

به ریالقیمت ((

0

در کدام شرایط، اتفاق زیر رخ می دهد؟  - 211
«افزایش قیمت تا سطحی ادامه می یابد که در آن فاصله بین «عرضه و تقاضا» از بین برود و تعادل در بازار برقرار شود. این سطح قیمت همان قیمت تعادلی

است».

وقتی در بازار، قیمت از سطح «قیمت تعادلی» بالا برود و «مازاد عرضه» به وجود آید.

هنگامی که در بازار،  «کمبود» اتفاق می افتد و قیمت از سطح «قیمت تعادلی» پایین تر باشد.

زمانی که از یک سو «مصرف کنندگان» مقدار خرید خود را افزایش دهند و از سوي دیگر «تولید کنندگان» از مقدار تولید خود بکاهند.

موقعی که گروهی  از «تولید کنندگان» موفق نشوند کالایشان را بفروشند و حاضر شوند آن را با قیمتی پایین تر به فروش برسانند.

- با توجه به جدول «تقاضا، عرضه، قیمت» ذیل، در کدام سطح قیمت و درکدام ردیف هاي جدول، بازار با «مازاد عرضه»  روبرو است؟  212
(زیرا به دلیل گران بودن کالا، تولید کنندگان، که به دنبال سود بیش تر هستند به تولید می پردازند در حالیکه  «مصرف کنندگان»  به خرید و مصرف این

کالاي گران به آن مقدار تمایل نشان نمی دهند).
مقدار عرضه (کیلو) مقدار تقاضا (به کیلو) قیمت (به ریال) ردیف 

ریال - ردیف هاي  در سطح قیمت بالاتر از  در سطح قیمت پایین تر از  ریال - ردیف هاي 

در سطح قیمت بالاتر از  ریال - ردیف هاي  در سطح قیمت پایین تر از  ریال - ردیف هاي 

با توجه به مندرجات جدول رو به رو، با فرض این که عمر مفید ماشین آلات، بیست سال باشد، دراین صورت:  - 213
الف)میزان «هزینه ي استهلاك» چند ریال است؟ 

ب)مقدار «درآمد خالص سالیانه» ي این بنگاه اقتصادي چقدر است؟ 

الف)    ب)  الف)    ب) 

الف)    ب)  الف)    ب) 

25012000

3501000200

450800400

550600600

650400800

7502001000

85001200

3 − C − 14 − B − 21 − A − 32 − D − 4

11001, 2000

21501, 000200

3200800400

4250600600

5300400800

63502001, 000

740001, 200

2501،2،32501،2،3

2505،6،72505،6،7

ریال160٫000٫000

ریال40٫000٫000

خرید ماشین آلات

میزان درآمدزایی سالیانھ

1

2

8٫000٫00023٫000٫0008٫000٫00032٫000٫000

7٫000٫00032٫000٫0007٫000٫00023٫000٫000
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به فرض چنانچه یک دستگاه کالاي سرمایه اي را به بهاي:  میلیارد خریده ایم اگر عمر مفید آن  سال باشد. در این صورت به ترتیب «از - 214
راست به چپ»: 

الف) هر سال چه مقدار به عنوان «هزینه ي استهلاکی» باید کنار گذاشته شود؟ 

ب) چنانچه در دو سال آخر عمر مفید این کالاي سرمایه اي،  کاهش بها یافته باشد، مجموع «هزینه ي استهلاك» دو سال آخر آن، چه میزان خواهد بود؟ 
ج) و قیمت جدید این کالاي سرمایه اي، کدام است؟ 

توجه: «ارقام به میلیون و میلیارد ریال» است.

الف)   ب)  ج)  الف)   ب)   ج) 

الف)   ب)   ج)  الف)   ب)   ج)  

در یک جامعه ي فرضی یک دستگاه کالاي سرمایه اي را به قیمت،  میلیارد ریال خریداري کرده ایم و عمر مفید آن،  سال است. در این صورت - 215
به ترتیب از راست به چپ: 

الف) چنان چه در دو سال آخر عمر مفید، این کالاي سرمایه اي،  درصد افزایش قیمت داشته باشد، مجموع «هزینه ي استهلاك» دو سال آخر، چه مقدار
خواهد بود؟ 

ب) قیمت جدید «کالاي سرمایه اي» کدام است؟ 
ج) هر سال چه مقدار به عنوان «هزینه ي استهلاکی» باید کنار بگذاریم؟ 

توجه: ارقام به «میلیون و میلیارد ریال» است.

الف)    ب)     ج)  الف)    ب)    ج) 

الف)     ب)     ج)  الف)     ب)     ج) 

در یک جامعه ي فرضی، چنانچه کشاورزان هر کیلوگرم پنبه ي تولیدي خود را به ارزش:  ریال به «کارگاه هاي ریسندگی» بفروشند. کارگاه  - 216

هاي ریسندگی، این مقدار پنبه را به مقداري نخ تبدیل کرده و به ارزش:  ریال به «کارگاه هاي پارچه بافی» بفروشند، و در کارگاه هاي پارچه بافی نخ

به «پارچه» تبدیل شده و به مبلغ:  ریال به کارگاه هاي «تولید پوشاك» فروخته شود و در این کارگاه ها «پارچه» به «پوشاك» تبدیل می شود و به مبلغ: 

 ریال به دست مصرف کنندگان می رسد. با توجه به این «دادها و ستاده ها» : 
الف) «ارزش افزوده ي مرحله ي اول و چهارم» کدام است؟ 

ب) این روش محاسبه، نام دیگرش چیست؟ 
ج) نام روشی که در آن «کل پولی که از طرف خانوارها به سمت بنگاه ها جریان پیدا می کند محاسبه می شود و هم چنین نام روشی که در آن، «کل پولی که از

طرف بنگاه هاي اقتصادي به سمت خانوارها» جریان می یابد محاسبه می شود به ترتیب کدام است؟ 
د) «کارشناسان محاسبه ي ارزش تولید کل جامعه» براي جلوگیري از اشتباه در محاسبه به چه اقدامی متوسل می شوند؟

،   ب) روش هزینه اي  ج) روش تولید و روش ارزش افزوده  د) هر سه روش را به کار می گیرند و هر کدام که بیش تر بود آن را منظور می کنند. الف) 

،   ب) روش تولید  ج) روش درآمد و روش هزینه اي  د) حداقل دو روش را براي محاسبه به کار می گیرند و جواب ها را مقایسه می کنند. الف) 

. ب) روش هزینه اي  ج) روش ارزش افزوده و روش تولید  د) دو روش را به کار می گیرند و میانگین آن ها را منظور می دارند.  ، الف) 

،   ب) روش تولید  ج) روش درآمدي و روش هزینه اي  د) حداقل دو روش را براي محاسبه به کار می گیرند و جواب ها را مقایسه می کنند. الف) 
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 میلیون نفرجمعیت کل کشور  
 میلیارد ریالتولید خارجیان مقیم کشور 

 ارزش تولید مردم کشور که در خارج اقامت دارندهزینه ي استهلاك

 ارزش تولید خارجیان مقیم کشورخدمات ارائه شده

 میلیارد ریال تولید مردم کشور که در خارج اقامت دارند.

تولید ناخالص ملیّ    

 سهم «تولید مردم کشور که در خارج اقامت دارند»   

تولید ناخالص داخلی 

با توجه به مندرجات جدول زیر، و همچنین چنانچه مجموع ارزش اقلام: «پوشاك، مواد غذایی و ماشین آلات» در یک جامعه ي فرضی  میلیارد - 217
ریال باشد در این صورت: 

الف) تولید کل؟  
ب) تولید ناخالص ملی؟ 

ج) «تولید خالص داخلی سرانه» کدام است؟ 
توجه: «ارقام به میلیارد ریال» است.

الف)  ، ب)  ، ج)  .

، ج)  . ، ب)  الف) 

. ، ج)  ، ب)  الف) 

. ، ج)  ، ب)  الف) 

مندرجات جدول رو به رو، مربوط به اطلاعات استخراجی از «حساب هاي ملی» کشوري در سال جاري است. با توجه به داده هاي مذکور، سهم «تولید - 218
خارجیان مقیم کشور» کدام است؟ توجه: ارقام به «میلیارد ریال» است.

جدول زیر دربردارنده ي «اقلام درآمدي» است که در طول یک سال نصیب یک جامعه ي فرضی شده است. با توجه به مندرجات جدول:  - 219
الف) «درآمد ملی» این جامعه چقدراست؟ 

ب) «معنا و مفهوم سرانه» چیست؟ 
ج) کدام ردیف جدول قیمت خدمات سرمایه» و کدام «اجاره بها یا وجوه مربوط به اجاره» است؟ 

د) «درآمد سرانه» ي این جامعه کدام است؟ 

، به تفکیک محاسبه شده است.  قابل توجه: درآمد کارمندان و کارگران، موضوع ردیف هاي  و 

الف)     ب) سهم متوسط هر فرد جامعه درمیزان «درآمد یا تولید» آن جامعه    ج) ردیف  و     د) 

الف)     ب) سهم متوسط هر فرد جامعه در میزان «درآمد» آن جامعه                ج)ردیف  و      د) 

الف)     ب) سهم متوسط هر فرد جامعه در میزان «تولید یا درآمد» آن جامعه   ج)ردیف  و      د) 

الف)     ب) سهم متوسط هر فرد جامعه در میزان «تولید» آن جامعه                  ج) ردیف  و     د) 
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با توجه به مندرجات جدول رو به رو، چنانچه مجموع ارزش اقلام «پوشاك، ماشین آلات و موادغذایی» در یک جامعه ي فرضی  میلیارد ریال باشد، - 220
در این صورت: 

الف) تولید«خالص ملی» 
ب) تولید«ناخالص داخلی» 

ج) تولید «خالص ملی سرانه» در این جامعه کدام است؟ 

الف)    ب)        ج)  الف)    ب)        ج)  الف)    ب)        ج)  الف)    ب)        ج) 

جدول زیر، مشتمل بر اقلام مختلف درآمدي است که در طول یکسال نصیب یک جامعه فرضی شده است. با توجه به مندرجات این جدول:   - 221
الف) کدام ردیف جدول قیمت خدمات سرمایه و کدام ردیف، اجاره بها یا مال الاجاره است؟ 

ب) درآمد ملی این جامعه، چقدر است؟  
ج) درآمد سرانه ي آن کدام است؟  
د) مفهوم و معناي سرانه چیست؟  

قابل توجه: درآمد کارمندان و گارگران موضوع ردیف هاي  و  به تفکیک منظور شده است. 
ارزش اقلام درآمديردیف 

  میلیارد ریال درآمد صاحبان املاك و مستغلات
 درآمد صاحبان سرمایهسود شرکت ها و مؤسسات

 مجموع درآمد ردیف هاي : و درآمد حقوق بگیران

 میلیارد ریال درآمد صاحبان سرمایه
  مجموع درآمد ردیف هاي  و درآمد صاحبان مشاغل آزاد

 میلیارد ریال دستمزدها
 میلیون نفر  جمعیت کل کشور

الف) ردیف  و ردیف  ب)   ج)   د) سهم متوسط هر فرد جامعه در میزان درآمد جامعه 

الف) ردیف  و ردیف   ب)    ج)   د) سهم متوسط هر فرد جامعه در میزان تولید آن جامعه

الف) ردیف 4 و ردیف  ب)   ج)   د) سهم متوسط هر فرد جامعه در میزان تولید و درآمد آن جامعه

الف) ردیف  و ردیف  ب)  ج)   د) سهم متوسط هر فرد جامعه در میزان درآمد و تولید آن جامعه 
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پاسخ درست و کامل پرسش هاي زیر در کدام «گزینه» مطرح شده است؟  - 222
الف) « .................. » نشان دهنده ي «قدرت اقتصادي و مادّي» و هم چنین «سطح زندگی» مردم یک جامعه است. 

ب) آنچه را که در برگیرنده ي اقلام مختلف «درآمدي» است و در طول یک سال نصیب اعضاي جامعه می شود، چه نام دارد؟ و دو نمونه ي شاخص از آن
کدام است؟ 

ج) کالاهایی را که «تولیدکنندگان» تولید و به بازار، عرضه می کنند یا «مصرف کنندگان» می خرند و به مصرف می رسانند « .................. » می گویند. کالاهایی
را که «تولیدکنندگان» آن ها را خریداري می کنند و براي تولید کالاهاي دیگر مورد استفاده قرار می دهند « .................. » می نامند. 

د) چنانچه هدف محاسبه ي « .................. » باشد باید ارزش همه ي خدمات و کالاهایی که مردم یک کشور در طول یک سال چه در داخل و چه خارج از
کشور تولید کرده اند محاسبه شود. 

هـ) از «کلّ تولید جامعه» در طول یک سال باید قسمتی را به «هزینه هاي جایگزینی» سرمایه هاي فرسوده شده اختصاص دهیم در «اصطلاح اقتصادي» به آن
چه می گویند؟ 

و) در کدام یک از روش هاي «محاسبه ي تولید کلّ جامعه» ارزش افزوده ي هر مرحله از تولید را با هم جمع می کنند و این رقم برابر با «ازرش نهایی محصول
تولید» شده است؟

الف) میزان تولید کالا و خدمات  ب) درآمد ملی ـ درآمد حقوق بگیران ـ درآمد صاحبان مشاغل آزاد  ج) نهایی ـ واسطه اي  د) تولید ملی  هـ) هزینه ي استهلاکی  و) روش تولید

الف) تفوّق صادرات بر واردات. ب) تولید ناخالص ملیّ ـ درآمد صاحبان سرمایه ـ سودي که به «سرمایه» تعلق می گیرد. ج) واسطه اي ـ نهایی  د) تولید داخلی  هـ) هزینه ي نهایی 
و) روش هزینه اي

الف) غنا و فراوانی منابع طبیعی و اقتصادي  ب) تولید ناخالص داخلی ـ اجاره بها یا مال الاجاره ـ درآمد صاحبان املاك و مستغلات  ج) سرمایه اي ـ واسطه اي  د) تولید ناخالص
داخلی  هـ) هزینه ي ثابت  و) روش «درآمدي»

الف) استفاده از تکنولوژي مدرن در تمام بخش هاي اقتصادي  ب) درآمد سرانه ـ دستمزدها ـ سودي که نصیب شرکت ها و مؤسسات می شود.  ج) تکمیلی ـ واسطه اي  د) تولید
سرانه ملی  هـ) هزینه ي متغیرّ  و) روش استفاده از «سال پایه و قیمت ثابت»

، سال دوم  و در سال سوم  هزار میلیارد در یک جامعه ي فرضی، «میزان تولید کل» در طی سال هاي متوالی، به ترتیب: سال اول  - 223
ریال بوده است. با انتخاب سال اول به عنوان «سال پایه»، «میزان تولید کل» این جامعه در سه سال مورد نظر بر حسب قیمت هاي سال اول (سال پایه) به

،  تغییر یافته است. بر اساس این اطلاعات: الف) افزایش مقدار تولید در سال دوم ب) افزایش قیمت ها در سال دوم، به  ، ترتیب به 
ترتیب (از راست به چپ) کدام است؟

 -  -  -  - 

،  و  میلیارد ریال است. با انتخاب سال اوّل به عنوان در یک جامعه ي فرضی «میزان تولید کل» در طی سه سال متوالی به ترتیب  - 224

،  و  می باشد. بر اساس این محاسبات «سال پایه» مقدار تولید جامعه در سه سال مورد نظر بر حسب قیمت هاي سال اوّل به ترتیب : 
افزایش مقدار تولید و افزایش قیمت ها در سال دوّم به ترتیب کدام است؟

 م ریال -  م ریال م ریال -  م ریال م ریال -  م ریال م ریال -  م ریال

،  و  هزار به فرض چنانچه در جامعه اي  «میزان تولید کلّ» در طی سه سال مورد نظر بر حسب قیمت هاي سال اول: به ترتیب  - 225

،  و  میلیارد ریال باشد با انتخاب سال اول به عنوان «یا پایه» مقدار تولید جامعه در سه سال مورد نظر بر حسب قیمت هاي سال اول: به ترتیب 

 می  باشد بر اساس این محاسبات افزایش مقدار تولید و افزایش قیمت ها در سال سوم به ترتیب «از راست به چپ» کدام است؟

 میلیارد ریال -  میلیارد ریال میلیارد ریال -  میلیارد ریال

 میلیارد ریال -  میلیارد ریال میلیارد  ریال -  میلیارد  ریال

اگر «بعضی الف  ب است» نقیض قضیه اي باشد عکس مستوي اصل این قضیه کدام است؟ - 226

عکس مستوي لازم الصدق ندارد  هیچ ب الف نیست بعضی ب الف است هیچ الف ب نیست

300033003750

300032103420

2001001002009021021090

300033003750

300032103420

902102109030090300210

200021102500

20002140

2280

120380220280

280220380120
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قضایاي «ظلم خوشایند نیست»، «هر قضیه اي یا حملی است یا شرطی»، «هر کاغذي یا کاملاً سفید است یا کاملاً سیاه»، «پاداش اعمال انسان یا در دنیا و - 227
یا در آخرت داده می شود» و «او با خوشحالی ورزش کرد»، به ترتیب چه نوع قضایایی هستند؟

شخصیهّ – منفصل حقیقی – منفصل غیر قابل جمع در صدق – منفصل غیر قابل جمع در کذب – شخصیهّ

محصوره – منفصل حقیقی – منفصل غیر قابل جمع در صدق – منفصل غیر قابل جمع در کذب – شخصیهّ

شخصیهّ – منفصل غیر قابل جمع در صدق – منفصل حقیقی – منفصل غیر قابل جمع در کذب – محصوره

محصوره – منفصل غیر قابل جمع در صدق – منفصل حقیقی – منفصل حقیقی – محصوره

«براي این که آلودگی هوا را کاهش دهیم، معاینه ي فنی اتومبیل لازم است.»، «منطق ابزاري در خدمت سایر علوم و دانش ها است.»، «پایش نمی لنگد - 228
چون پا در کفش دیگري نکرده است.» به جز مورد .................. بقیه موارد در ارتباط با استدلال هستند. جملاتی که در رابطه با .................. هستند با تعریف

و مواردي که با .................. سروکار دارند با استدلال مرتبط  اند.

پایش نمی لنگد چون پا در کفش دیگري نکرده است – چیستی – چرایی

منطق ابزاري در خدمت سایر علوم و دانش ها است – چیستی – چرایی

 براي این که آلودگی هوا را کاهش دهیم، معاینه ي فنی اتومبیل لازم است – چرایی – چیستی

منطق ابزاري در خدمت سایر علوم و دانش ها است – چرایی – چیستی 

کدام یک از گزینه هاي زیر صحیح نیست؟ - 229

به کمک استدلال از تصدیقات مجهول به تصدیقات معلوم می رسیم. به کمک تعریف از تصورات معلوم به تصورات مجهول می رسیم.

از طریق استدلال، درستی یک تصدیق جدید نشان داده می شود.  اغلب آگهی هاي تبلیغاتی نیز نوعی استدلال هستند.

کدام عبارت در رابطه با حیطۀ کاربرد منطق نادرست است؟ - 230

هر انسانی در سراسر زندگی خود به منطق نیازمند است.

انسان براي درست فکر کردن و درست تصمیم گرفتن نیازمند منطق است.

دانستن منطق تنها براي فلسفه از اهمیت ویژه اي برخوردار است.

با فراگیري رسانه ها و حجم انبوه اطلاعات صحیح و غلط، بیشتر نیازمند منطق هستیم.

در کدام یک از عبارات زیر، حکم و قضاوت مشاهده می شود؟ - 231

هواي سرد مثلث قائم الزاویه 

سیمرغ افسانه اي مثلث قائم الزاویه داراي سه زاویه است. 

ذهن انسان به صورت  .................. براساس قواعدي می اندیشد و منطق باید به صورت  ..................  فرا گرفته شود. - 232

غیرطبیعی – علمی طبیعی – عملی  غیرطبیعی – عملی طبیعی – علمی

انسان از الفاظ براي ..................  استفاده می کند، خطاي در الفاظ و ..................  می تواند باعث خطا در اندیشیدن شود و در عبارت «علی شاعر است - 233
و شاعر داراي آگاهی است» مغالطه ..................  به کار رفته است.

بیان و انتقال افکار خود - معانی - اشتراك لفظ  بیان ایده ها - عبارات - نگارشی کلمات  

بیان ایده ها - عبارات - توسل به معناي ظاهري   بیان ذهنیات - نگارشی کلمات - معانی 

یکی از علت هاي بروز خطاي در اندیشه .................. است، مغالطه در عبارت «عفو لازم نیست اعدامش کنید» ناشی از  .................. است و دلالت لفظ - 234
خانه در دو عبارت «خانه را دزد برد» و «خانه خریدم» به ترتیب .................. و  .................. می باشد.

 استفاده از عبارات دو پهلو – شیوة نگارشی کلمات – دلالت التزام – دلالت مطابقی

مغالطۀ اشتراك لفظ – عدم رعایت دقیق علائم سجاوندي – دلالت مطابقه – دلالت مطابقی

مغالطۀ بارارزشی کلمات – شیوة نگارشی کلمات – دلالت التزام – دلالت التزام

مغالطۀ ابهام در عبارات – عدم رعایت دقیق حرکت گذاري برخی کلمات – دلالت مطابقی – دلالت التزام
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در کدام گزینه مفاهیم به کار رفته در هر دو قضیه کلی هستند؟  - 235
الف) منطق جنبه ي سلبی و ایجابی دارد. 

ب) آن کشور آفریقایی، پدیده ي استعمار است. 
ج) قهرمان داستان هاي فلسفی افلاطون، سقراط است. 

د) روشنایی، منبع یکسانی ندارد.

ب – د الف – ج ج – ب د – الف  

در عبارات «سرو نقطه ندارد.» و «امام رضا (ع) ضامن آهو است.» مفاهیم خط کشیده شده به ترتیب چه نوع مفاهیمی هستند و دربارة مفهوم دوم می  - 236
توان گفت:  ..................

کلی - جزئی - مفهومی که مصداق آن کاملاً مشخص است و بیش از یک مورد نیست. 

جزئی - کلی - مفهومی که مصداق آن کاملاً مشخص است و بیش از یک مورد نیست. 

جزئی - کلی - مفهومی که ممکن است هیچ مصداق خارجی نداشته باشد. 

کلی - جزئی - مفهومی که ممکن است هیچ مصداق خارجی نداشته باشد. 

به ترتیب، کدام گزینه بیان گر نوع صحیح تعریف هاي زیر است؟  - 237
الف) شاعر: افرادي هم چون پروین پروین اعتصامی و حافظ. 

ب) ثمین: از ریشۀ ثمن، بر وزن فعیل، به معنی ارزشمند. 

ج) مثلث: شکلی با خطوط بسته، که مجموع زوایاي داخلی آن  درجه است.

الف) تعریف از طریق ذکر مصادیق، ب) تعریف لغوي، ج) تعریف مفهومی الف) تعریف لغوي، ب) تعریف از طریق ذکر مصادیق، ج) تعریف مفهومی 

الف) تعریف لغوي، ب) تعریف مفهومی، ج) تعریف از طریق ذکر مصادیق الف) تعریف از طریق ذکر مصادیق، ب) تعریف مفهومی، ج) تعریف لغوي

به ترتیب هریک از مفاهیم زیر جزو کدام یک از اقسام تعریف محسوب می شوند؟  - 238
- اسب: حیوان چهارپاي شیهه کشنده 

- مکتب رومانتیک: آثاري نظیر مردي که می خندد، بینوایان و گوژپشت نتردام در مکتب رومانتیک هستند. 

) به معناي واقعی، واقعیت گرایی  - رئالیسم: برگرفته شده از لفظ رئال (
- شاعر: به افرادي نظیر سهراب سپهري، احمد شاملو و فروغ فرخزاد شاعر می گویند. 

- دو خط موازي: دو خط که هرچقدر هم امتداد یابند، یکدیگر را قطع نمی کنند.

تعریف مفهومی - تعریف مفهومی - تعریف از طریق ذکر مصادیق - تعریف مفهومی - تعریف لغوي 

تعریف لغوي - تعریف از طریق ذکر مصادیق - تعریف مفهومی - تعریف مفهومی - تعریف لغوي 

تعریف مفهومی - تعریف از طریق ذکر مصادیق - تعریف لغوي - تعریف از طریق ذکر مصادیق - تعریف مفهومی 

تعریف لغوي - تعریف مفهومی - تعریف مفهومی - تعریف لغوي - تعریف از طریق ذکر مصادیق 

در اکثر موارد براي معرفی بهتر یک مفهوم از .................. کمک می گیریم و در تعریف «نشخوارکننده به حیوان حساسی که علف خوار است؛ مانند - 239
اسب، گاو و غیره» به ترتیب از چه تعاریفی استفاده شده است؟

ارائۀ مجموعه اي از چند نوع مختلف از تعریف - از طریق ذکر مصادیق - لغوي  شناساندن مفاهیم مجهول براي شنونده - لغوي - از طریق ذکر مصادیق 

ارائۀ مجموعه اي از چند نوع مختلف از تعریف - مفهومی - از طریق ذکر مصادیق  شناساندن مفاهیم معلوم براي شنونده - مفهومی - از طریق ذکر مصادیق 

عبارت «نظرسنجی ها نشان می دهد که بیش تر مردم به کاندیداي حزب ما رأي خواهند داد؛ بنابراین به احتمال زیاد حزب ما برنده خواهد شد.» چه - 240
نوع استدلالی است و این استدلال چون براساس  .................. بنا شده است نمی تواند  .................. باشد.

استدلال استقرایی – یقین – غیریقینی استدلال استقرایی – تخمین – یقینی  استدلال تمثیلی – یقین – غیریقینی استدلال تمثیلی – تخمین – یقینی 
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در صورتی که فقط از دبیرستانی که در آن درس می خوانیم، نظرسنجی کنیم و بخواهیم نتایج آن را به همۀ دبیرستان هاي کشور تسري دهیم، کدام - 241
شرط از استقراي قوي را رعایت نکرده ایم و دچار چه مغالطه اي شده ایم؟

تعداد نمونه ها نسبت به کل جامعۀ آماري نسبت مناسبی داشته باشد – بار ارزشی کلمات در جمله 

نمونه ها باید متفاوت و تصادفی باشند – ایهام در عبارات 

تعداد نمونه ها نسبت به کل جامعۀ آماري نسبت مناسبی داشته باشد – ایهام در عبارات 

نمونه ها باید متفاوت و تصادفی باشند – تعمیم شتاب زده 

در کدام گزینه ترتیب مقدم و تالی متفاوت از سایر گزینه ها است؟ - 242

 باشد که نتوان یافتن دیگر چنین ایام را  غافل مباش از عاقلی دریاب اگر صاحب دلی

 خود را برهاندي ز سرگردانی  در گردش خویش اگر مرا دست بدي

 ز دانش دل پیر برنا بود  توانا بود هر که دانا بود

 تا چند کنی بر گل مردم خواري  هان کوزه گرا بپاي اگر هشیاري

کدام مورد را می توان به عنوان قضیه قلمداد کرد؟ - 243

مگرم چشم سیاه تو بیامرد کار تا چند زنی به جانم آتش 

دلا خو کن به تنهایی، که آن هم عالمی دارد. با همه ي بی ترحمی، باز به رحمت آمدي 

تعیین کنید در عبارت «اگر با من نبودش هیچ میلی / چرا ظرف مرا بشکست لیلی» چند قضیه ي حملی و چند قضیه ي شرطی وجود دارد؟ - 244

یک قضیه ي شرطی و یک قضیه ي حملی دو قضیه ي شرطی و یک قضیه ي حملی

یک قضیه ي شرطی یک قضیه ي حملی

کدام عبارت دربارة رابطۀ «تضاد» نادرست است؟ - 245

از صدق یک قضیۀ به صورت قطعی به کذب قضیۀ متضاد می رسیم. رابطۀ تضاد میان قضایاي موجبۀ کلی و سالبۀ کلی برقرار است. 

از کذب قضیۀ کلی به صورت قطعی به صدق قضیۀ متضاد نمی رسیم. با تغییر در کمیت قضیۀ کلی، رابطۀ «تضاد» به دست می آید.

اگر در قضیۀ منفصله هر دو جزء با هم صادق باشند آن را  .................. می نامیم و اگر قضیه اي شرطی متصل باشد  .................. لازم خواهد بود. - 246

غیرقابل جمع در کذب – عدم ملازمت دو نسبت  غیرقابل جمع در کذب – ملازمت دو نسبت 

غیرقابل جمع در صدق – ملازمت در حکم  غیرقابل جمع در صدق – عدم ملازمت در حکم 

«در مصاحبۀ انفرادي خبرنگار ورزشی با اعضاي تیم فوتبال برنده، در مسابقۀ امروز، شرکت کنندگان در مصاحبه، یا کاپیتان تیم با یکی از اعضاي تیم - 247
خواهند بود»، این قضیه، چه نوع قضیۀ شرطی است؟

شرطی منفصل غیرقابل جمع در کذب شرطی متصل شرطی منفصل غیرقابل جمع در صدق  شرطی منفصل حقیقی 

کدام گزینه در رابطه با تفکر نقادانه صحیح نیست؟ - 248

مهارت تفکر دربارة نحوة صحیح تفکر را تفکر سنجش گرانه می نامیم.

پرورش مهارت هاي تفکر درست همچون اکثر فعالیت هاي انسان نیازمند دستورالعمل هاي نظري است. 

تفاوت مهم متفکر نقاد و غیرنقاد جدي گرفتن فرایند تفکر و توجه آگاهانه به این فرایند است. 

متفکر منتقد باید هنگام تصمیم گیري در مورد یک مطلب، آن را از وجوه مختلفی بررسی کند. 

کدام گزینه پیرامون تفکر نقادانه نادرست است؟ - 249

تفاوت مهم میان متفکر نقّاد و غیرنقّاد، جدي گرفتن فرایند تفکر است. 

سؤالات اصلی که توسط متفکر نقاد مطرح می شود، سؤالات سقراطی نام دارد. 

تفکر نقادانه همان فراگیري تفکر دربارة اصول و قواعد درس منطق است. 

متفکر نقاد هنگام شنیدن یک مطلب آن را از وجوه مختلف برسی می کند؛ اما هنگام تصمیم گیري باید تک وجهی عمل کند. 
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هریک از توضیحات زیر مربوط به کدام یک از کاربردهاي استدلال می شود؟  - 250

الف) در مناظرة تلویزیونی انتخابات سال  هریک از کاندیدها سعی در ارائۀ مستنداتی براي اثبات کم کاري طرف مقابل خود داشتند. 
ب) در مناظرة سقراط با متهم کنندگان، او مرحله به مرحله با بیان پرسش هایی سعی در گرفتن اعتراف از ملتوس نسبت به پذیرش سخنان خود داشت. 

ج) فروشگاه هاي زنجیره اي با تکرار متداوم مزیت کالاهاي خود مشتري هاي خود را بیشتر از قبل افزایش می دهند.

غلبه بر دیگران - غلبه بر دیگران - اقناع دیگران  غلبه بر دیگران - اقناع دیگران - غلبه بر دیگران 

دستیابی به حقیقت - غلبه بر دیگران - غلبه بر دیگران  اقناع دیگران - اقناع دیگران - غلبه بر دیگران 
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